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COMMISSION DE LA JUSTICE COMMISSIE VOOR JUSTITIE 
 

du 

 

MERCREDI 26 JANVIER 2022 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 26 JANUARI 2022 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 21 par Mme Kristien Van Vaerenbergh, 

présidente. 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.21 uur en voorgezeten door 

mevrouw Kristien Van Vaerenbergh. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Questions jointes de 

- Koen Metsu à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les caméras fabriquées en Chine" 

(55023995C) 

- Erik Gilissen à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les caméras chinoises" 

(55024232C) 

- Michael Freilich à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le risque 

d'espionnage par des caméras de surveillance" 

(55024363C) 

- Samuel Cogolati à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les risques de 

cybersurveillance liés aux équipements Dahua et 

Hikvision" (55024454C) 

 

01 Samengevoegde vragen van 

- Koen Metsu aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De camera's van Chinese makelij" 

(55023995C) 

- Erik Gilissen aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De Chinese camera’s" 

(55024232C) 

- Michael Freilich aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "Het risico op 

spionage met bewakingscamera's" (55024363C) 

- Samuel Cogolati aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "Het risico op 

cybersurveillance via bewakingsapparatuur van 

de merken Dahua en Hikvision" (55024454C) 

 

01.01  Erik Gilissen (VB): La société chinoise 

Hikvision est le plus grand producteur et fournisseur 

de caméras de surveillance au monde. Le géant qui 

se cache derrière cette société est secrétaire du 

Parti communiste et membre du Parlement chinois. 

 

La législation chinoise dispose que les pouvoirs 

publics ont accès à toutes les informations acquises 

par les entreprises chinoises et donc également aux 

images enregistrées par toutes les caméras 

chinoises. Différentes autorités étrangères 

interdisent les caméras Hikvision sur leurs réseaux 

de sécurisation pour des raisons de sécurité.  

 

Est-il préférable d'interdire les caméras 

d'entreprises chinoises dans les bâtiments publics 

et les infrastructures critiques? Un cadre légal peut-

il être créé afin de garantir que les fabricants chinois 

soient bannis des marchés publics? Comment peut-

01.01  Erik Gilissen (VB): De grootste producent 

en leverancier van bewakingscamera's is het 

Chinese bedrijf Hikvision. De grote man erachter is 

secretaris van de Communistische Partij en lid van 

het Chinese Parlement. 

 

Chinese wetgeving bepaalt dat de overheid toegang 

heeft tot alle informatie die Chinese bedrijven 

verwerven en dus ook tot de beelden die alle 

Chinese camera's maken. Diverse buitenlandse 

overheden weren camera's van Hikvision uit hun 

beveiligingsnetwerk om veiligheidsoverwegingen.  

 

 

Is het beter om camera's van Chinese bedrijven te 

weren uit overheidsgebouwen en cruciale 

infrastructuur? Kan een wettelijk kader worden 

gemaakt om ervoor te zorgen dat Chinese 

fabrikanten worden geweerd uit openbare 
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on empêcher les entreprises chinoises de s'acheter 

une participation dans des entreprises 

européennes? Comment peut-on faire en sorte que 

les producteurs locaux puissent produire à des prix 

compétitifs? 

 

aanbestedingen? Hoe kan worden vermeden dat 

Chinese bedrijven zich in Europese bedrijven 

inkopen? Hoe kunnen we ervoor zorgen dat lokale 

producenten aan competitieve prijzen kunnen 

produceren?  

 

01.02  Koen Metsu (N-VA): Selon moi, il n'est pas 

judicieux que les autorités chinoises aient accès à 

nos infrastructures critiques. Le risque de voir 

apparaître des flux des données de l'Europe vers la 

Chine est réel. Il serait naïf de croire qu'aucune 

donnée délicate ne serait transmise aux autorités 

chinoises et que des pirates informatiques ne 

pourraient pas facilement mettre la main sur ces 

données. 

 

01.02  Koen Metsu (N-VA): Ik denk dat het niet 

aangewezen is dat de Chinese overheid toegang 

heeft tot onze kritische infrastructuren. Er zijn reële 

risico's op datastromen van Europa naar China. Het 

zou naïef zijn te denken dat er geen gevoelige 

gegevens zouden worden doorgegeven aan de 

Chinese overheid en dat hackers die niet 

gemakkelijk in handen zouden kunnen krijgen.  

 

Les pirates informatiques peuvent facilement 

accéder à ces données à distance. La ministre de 

l'Intérieur a déjà déclaré que les caméras ne 

seraient plus utilisées pour des missions 

particulières, mais la police fédérale a tout de 

même passé une commande. 

 

Depuis quand des caméras de surveillance de 

fabrication chinoise sont-elles utilisées en Belgique? 

Le ministre peut-il fournir un relevé de tous les 

endroits où ces caméras sont utilisées? Le 

gouvernement prendra-t-il des mesures pour limiter 

les risques? 

 

Hackers kunnen van op afstand gemakkelijk aan 

deze data. De minister van Binnenlandse Zaken 

heeft al gezegd dat de camera's niet meer voor 

bijzondere opdrachten zullen worden ingezet, maar 

toch heeft de federale politie nog een bestelling 

geplaatst.  

 

Sinds wanneer worden beveiligingscamera's van 

Chinese makelij in België gebruikt? Kan de minister 

een overzicht geven van alle locaties waarop deze 

camera's worden gebruikt? Zal de regering 

maatregelen nemen om de risico's in te perken? 

 

01.03  Michael Freilich (N-VA): D'autres pays 

comme le Danemark, le Royaume-Uni et les États-

Unis ont mis en garde contre ces caméras ou ont 

adopté des lois à leur encontre. Les services de 

sécurité belges demandent d'utiliser cette 

technologie avec prudence. 

 

Quels sont les arguments de nos services de 

sécurité? Peuvent-ils dresser une liste des 

fournisseurs étrangers à risque? Un avis 

recommandant de ne pas utiliser les caméras suffit-

il ou faut-il les faire interdire pour certaines 

instances? Est-il recommandé de partager la liste 

publiquement, afin que les acheteurs de cette 

technologie puissent choisir en connaissance de 

cause? 

 

01.03  Michael Freilich (N-VA): Andere landen 

zoals Denemarken, het VK en de VS hebben 

gewaarschuwd tegen deze camera's of er wetten 

tegen gemaakt. De Belgische veiligheidsdiensten 

vragen om behoedzaam met deze technologie om 

te gaan.  

 

Wat zijn de argumenten van onze 

veiligheidsdiensten? Kunnen ze een lijst opstellen 

van risicovolle buitenlandse leveranciers? Is een 

advies om de camera's niet te gebruiken genoeg, of 

is er een verbod nodig voor bepaalde instanties? Is 

het aangewezen om die lijst publiek te delen, zodat 

kopers van dergelijke technologie geïnformeerd 

kunnen kiezen?  

 

01.04  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Ayant 

interrogé plusieurs de nos ministres à propos des 

caméras chinoises en Belgique, je m'inquiète pour 

la protection de nos données, vu la diversité des 

réponses. Les centres Fedasil seraient surveillés, 

mais pas les centrales nucléaires. Par ailleurs, une 

trentaine de ces caméras seraient utilisées par la 

Défense belge.  

 

 

 

01.04  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Ik heb 

meerdere van onze ministers vragen gesteld in 

verband met het gebruik van Chinese camera's in 

België en in het licht van de uiteenlopende 

antwoorden ben ik bezorgd over de bescherming 

van onze gegevens. In de Fedasilcentra zouden 

zulke camera's gebruikt worden voor het toezicht, 

maar in onze kerncentrales niet. Voorts zou er bij de 

Belgische Defensie een dertigtal van zulke 

camera's ingezet worden.  
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Sur quels sites sensibles se trouvent ces caméras 

chinoises? Des cabinets ministériels ou des sites 

militaires comme Kleine-Brogel sont-ils concernés? 

La loi chinoise oblige les opérateurs privés à 

partager leurs données si le pouvoir le demande. A-

t-on l'assurance que nos sites sensibles sont bien 

protégés? 

 

Op welke gevoelige sites wordt er gebruikgemaakt 

van Chinese camera's? Hangen er zulke camera's 

in bepaalde ministerkabinetten of op militaire sites, 

zoals Kleine-Brogel? De Chinese wetgeving 

verplicht privé-operatoren hun gegevens te delen 

als de overheid dat vraagt. Kunt u ons verzekeren 

dat onze gevoelige sites goed beschermd worden?  

 

01.05  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): La Sûreté de l'État est au courant de 

l'utilisation de caméras de sécurité chinoises dans 

notre pays. Hikvision a enregistré une croissance 

élevée principalement en 2014, tout d'abord sur le 

marché chinois, ensuite en Europe. À partir 

de 2016, ce type de caméras a certainement été 

présent sur notre territoire. Le bâtiment de mon 

cabinet n'en compte pas, mais une liste des 

emplacements potentiels ne peut être obtenue 

qu'auprès de la Régie des Bâtiments. 

 

Le Service Général du Renseignement et de la 

Sécurité (SGRS) a lancé une mise en garde 

dès 2016 concernant ces caméras. Depuis, le 

SGRS signale régulièrement la possible utilisation 

abusive de technologie par des tiers. 

 

01.05 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De Veiligheid van de Staat is op de 

hoogte van het gebruik van Chinese 

beveiligingscamera's in ons land. Hikvision heeft 

vooral in 2014 een grote groei gekend, eerst en 

vooral op de Chinese markt, daarna in Europa. 

Vanaf 2016 waren er zeker dergelijke camera's op 

ons grondgebied. Aan mijn kabinetsgebouw zijn er 

geen, maar een lijst van waar er wel zouden 

hangen, kan alleen de Regie der Gebouwen geven.  

 

 

De Algemene Dienst Inlichting en Veiligheid (ADIV) 

waarschuwde in 2016 al voor deze camera's. 

Sindsdien brengt ADIV het mogelijke misbruik van 

technologie door derden geregeld onder de 

aandacht. 

 

(En français) La Sûreté de l'État sensibilise les SPF 

qui risquent d'être espionnés. 

 

(Frans) De Veiligheid van de Staat sensibiliseert de 

FOD's die het risico lopen bespioneerd te worden.  

 

(En néerlandais) Ainsi, nous voyons l'empreinte du 

parti communiste chinois dans la structure de 

propriété de Hikvision. La loi chinoise de 2017 sur la 

propriété oblige toutes les entreprises à collaborer, 

sur simple demande, avec les services de 

renseignements et de sécurité et cette règle 

s'applique également aux entreprises établies à 

l'étranger. La loi sur la cybersécurité de 2016 

permet aux mêmes services d'exploiter des 

informations personnelles ou sensibles traitées par 

les sociétés chinoises. 

 

(Nederlands) Zo zien we de hand van de Chinese 

communistische partij in de eigendomsstructuur van 

Hikvision. De Chinese eigendomswet van 2017 

verplicht alle bedrijven om op vraag samen te 

werken met de inlichtingen- en veiligheidsdiensten 

en dat geldt ook voor bedrijven die gevestigd zijn in 

het buitenland. De wet inzake cyberveiligheid van 

2016 maakt het voor diezelfde diensten mogelijk om 

persoonlijke of gevoelige informatie, behandeld 

door Chinese bedrijven, te exploiteren.  

 

(En français) Une loi chinoise de 2014 prévoit que 

les services de renseignement ont accès aux 

systèmes électroniques des entreprises chinoises, 

même à l'étranger. Le Parti communiste chinois 

peut donc contrôler et utiliser les fabricants 

d'équipements de sécurité pour atteindre ses 

objectifs. 

 

(Frans) Krachtens een Chinese wet uit 2014 

hebben de inlichtingendiensten zelfs in het 

buitenland toegang tot de elektronische systemen 

van Chinese bedrijven. De Chinese 

communistische partij kan de fabrikanten van 

veiligheidsapparatuur dus controleren en gebruiken 

om haar doelen te bereiken. 

 

(En néerlandais) À l'heure actuelle, il n'y a pas de 

preuves de fuites de données vers la Chine, mais 

cela ne veut pas dire que ce risque est inexistant. Il 

faut y sensibiliser notre société et améliorer sa 

résilience. À cette fin, nous allons examiner au sein 

du Comité de coordination du renseignement et de 

la sécurité (CCRS) et du Comité stratégique du 

renseignement et de la sécurité (CSRS) si la loi 

relative aux marchés publics permet de tenir 

(Nederlands) Op dit ogenblik zijn er geen bewijzen 

van datalekken naar China, maar dat neemt het 

risico erop niet weg. We moeten onze samenleving 

bewuster en weerbaarder maken. Daarom zullen 

we via het Coördinatiecomité voor Inlichtingen en 

Veiligheid (CCIV) en het Strategisch Comité voor 

Inlichtingen en Veiligheid (SCIV) bespreken of en 

hoe de wet op de overheidsopdrachten rekening 

kan houden met de risico's bij de toekenning van 
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compte de ces risques lors de l'adjudication de 

contrats et de quelle manière cela pourrait se faire. 

 

contracten. 

 

(En français) Les lois sur les marchés publics sont 

liées aux règles européennes, ce qui permet aux 

entreprises de l'UE de bénéficier de conditions de 

concurrence équitables.  

 

(Frans) De wetgeving inzake overheidsopdrachten 

is gekoppeld aan Europese regelgeving, wat billijke 

concurrentievoorwaarden garandeert voor alle 

bedrijven in de EU.  

 

(En néerlandais) L'UE a adopté une ordonnance 

relative au screening des investissements étrangers 

directs, dans le cadre duquel les services de 

sécurité peuvent jouer un rôle important. C'est le 

ministre de l'Économie qui prendra le lead dans ce 

dossier. 

 

Les mesures doivent être proportionnelles et ne 

peuvent constituer une excuse pour justifier une 

attitude protectionniste. Selon la Sûreté de l'État, 

une mesure tendant à écarter tous les fabricants 

chinois de bâtiments publics irait trop loin. Il faut 

examiner par achat où des caméras sont installées 

et si elles sont ou non connectées à internet. 

 

 

Il n'existe pas de liste de fournisseurs à risque mais 

la Sûreté de l'État a formulé une mise en garde 

générale concernant les risques existants. De 

nombreuses informations sont également 

disponibles sur internet. 

 

La question relative aux producteurs locaux et aux 

prix concurrentiels doit être posée au ministre de 

l'Économie. 

 

(Nederlands) De EU heeft een verordening 

aangenomen over het screenen van directe 

buitenlandse investeringen, waarbij de 

veiligheidsdiensten een belangrijke rol zullen 

spelen. De minister van Economie zal de lead 

nemen in dit dossier. 

 

Maatregelen moeten proportioneel zijn en mogen 

geen excuus zijn voor protectionisme. Volgens de 

Veiligheid van de Staat zou het op basis van de 

huidige informatie te verregaand zijn om alle 

Chinese fabrikanten te weren uit 

overheidsgebouwen. Per aankoop moet bekeken 

worden waar de camera's worden geplaatst en of ze 

al dan niet met het internet verbonden zijn.  

 

Er bestaat geen lijst van risicoleveranciers, maar de 

Veiligheid van de Staat heeft wel in het algemeen 

gewaarschuwd voor de risico's. Ook op het internet 

is veel informatie beschikbaar. 

 

 

De vraag over lokale producenten en concurrentiële 

prijzen moet gesteld worden aan de minister van 

Economie. 

 

01.06  Koen Metsu (N-VA): Je ne parviens 

absolument pas à comprendre que le ministre de la 

Justice, auquel ressortit également la Sûreté de 

l'État, ignore quelles caméras sont installées dans 

les cabinets ministériels. Il ignore même si ces 

caméras sont de facture chinoise. 

 

Le ministre élude la question relative à notre 

infrastructure critique, et notamment aux bases 

militaires. Serait-ce qu'il ne souhaite pas partager 

ces informations avec nous? En tant que 

parlementaire, nous interrogeons tous les ministres 

à ce sujet mais cette boîte de Pandore reste 

fermée. Nous avons pourtant droit à la vérité.  

 

01.06  Koen Metsu (N-VA): Ik kan absoluut niet 

begrijpen dat de minister van Justitie, die ook 

bevoegd is voor de Staatsveiligheid, niet weet welke 

camera's geïnstalleerd zijn op de ministeriële 

kabinetten. Hij weet zelfs niet of die camera's van 

Chinese makelij zijn. 

 

De minister ontwijkt de vraag over onze kritieke 

infrastructuur, zoals de legerbasissen. Wil hij die 

informatie niet met ons delen? Als Kamerleden 

ondervragen wij elke minister daarover, maar die 

doos van Pandora blijft gesloten. Wij hebben 

nochtans recht op eerlijke antwoorden. 

 

01.07  Erik Gilissen (VB): Compte tenu de la 

situation géopolitique, nous devons nous prémunir 

contre les pratiques douteuses de puissances 

étrangères, comme la Chine. L'omniprésence des 

équipements chinois constitue une menace à ne 

pas sous-estimer, car ceux-ci permettraient non 

seulement d'observer notre société, mais peut-être 

également de la manipuler. Il est donc urgent de 

mettre en place un cadre juridique permettant aux 

01.07  Erik Gilissen (VB): Gelet op de geopolitieke 

situatie moeten wij ons wapenen tegen dubieuze 

praktijken van buitenlandse mogendheden, zoals 

China. De alomtegenwoordige Chinese apparatuur 

vormt een niet te onderschatten bedreiging, 

waarmee onze samenleving niet alleen bestudeerd, 

maar misschien zelfs gemanipuleerd zou kunnen 

worden. Daarom moet er dringend een wettelijk 

kader komen, zodat overheden producten van 
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pouvoirs publics d'exclure les produits de certains 

fabricants des marchés publics.  

 

bepaalde fabrikanten kunnen weren bij 

overheidsopdrachten.  

 

01.08  Michael Freilich (N-VA): Hier, le premier 

ministre a indiqué que chaque cabinet est 

responsable de sa propre cybersécurité. 

Aujourd'hui, le ministre de la Justice déclare que 

l'installation de caméras dans les bâtiments publics 

d'autres départements ne relève pas de sa 

compétence. Ces réponses prouvent que le 

système ne fonctionne pas convenablement 

aujourd'hui. En effet, tout devrait être coordonné à 

partir d'un point central et la Sûreté de l'État devrait 

procéder à une analyse approfondie de cette 

problématique. J'attends que le ministre donne des 

instructions dans ce sens.  

 

01.08  Michael Freilich (N-VA): Gisteren stelde de 

premier dat elk kabinet verantwoordelijk is voor zijn 

eigen cyberveiligheid, vandaag verklaart de minister 

van Justitie dat hij niet bevoegd is voor de plaatsing 

van camera's in overheidsgebouwen van andere 

departementen. Die antwoorden bewijzen dat het 

systeem vandaag niet naar behoren functioneert. 

Een en ander moet immers vanuit één centraal punt 

worden gecoördineerd en de Veiligheid van de 

Staat zou over deze problematiek een grondige 

analyse moeten maken. Ik verwacht dat de minister 

daartoe de opdracht zal geven. 

 

01.09  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): D'un point 

de vue éthique, la dénonciation du génocide des 

Ouïghours est incompatible avec l'achat de matériel 

à des entreprises liées au profilage ethnique et à la 

ségrégation d'État. Il faut définir des balises claires 

pour protéger les données de nos concitoyens et 

les sites sensibles, et nous prémunir contre Big 

Brother, qu'il soit chinois, russe ou autre. Je n'ai pas 

obtenu de précisions sur la présence ou non de 

caméras de surveillance à Kleine-Brogel. 

 

01.09  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Uit een 

ethisch oogpunt is het veroordelen van de genocide 

op de Oeigoeren niet verenigbaar met de aankoop 

van apparatuur van bedrijven die in verband 

gebracht worden met etnische profilering en 

segregatie van staatswege. Er moeten duidelijke 

krijtlijnen getrokken worden om de gegevens van 

onze burgers en gevoelige sites te beschermen en 

ons te behoeden voor een bigbrotheriaanse 

controle door China, Rusland of wie dan ook. Ik heb 

geen nadere toelichting gekregen met betrekking tot 

de eventuele aanwezigheid van bewakingscamera's 

op Kleine-Brogel. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: La question n° 55024152C de 

Mme Marghem est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: Vraag nr. 55024152C van 

mevrouw Marghem wordt omgezet in een 

schriftelijke vraag. 

 

02 Question de Claire Hugon à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"La compétence du CCSP pour contrôler les 

maisons de transition" (55024208C) 

 

02 Vraag van Claire Hugon aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De bevoegdheid van de CTRG betreffende het 

toezicht op de transitiehuizen" (55024208C) 

 

02.01  Claire Hugon (Ecolo-Groen): Portées par 

votre prédécesseur, les maisons de transition 

devaient permettre à certains condamnés de subir 

la fin de leur peine dans une infrastructure moins 

sécurisée, pour faciliter la réinsertion. Octroyées par 

l'administration pénitentiaire, les décisions de 

placement peuvent être révoquées, ce qui a pour 

conséquence le transfert du détenu dans la prison 

gestionnaire.  

 

 

 

 

Votre prédécesseur avait réaffirmé la compétence 

du Conseil central de surveillance pénitentiaire 

(CCSP) pour contrôler les maisons de transition. 

02.01  Claire Hugon (Ecolo-Groen): De 

transitiehuizen, een project dat op poten gezet werd 

door uw voorganger, moesten bepaalde 

veroordeelden de mogelijkheid bieden om het einde 

van hun straf uit te zitten in een minder 

zwaarbeveiligde voorziening, teneinde hun re-

integratie in de maatschappij te vergemakkelijken. 

De beslissingen tot plaatsing in een transitiehuis 

worden door de penitentiaire administratie genomen 

en kunnen ingetrokken worden, wat tot gevolg heeft 

dat de gedetineerde overgebracht wordt naar de 

gevangenis waaronder het transitiehuis ressorteert.  

 

Uw voorganger had bevestigd dat de Centrale 

Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen (CTRG) 

bevoegd is voor het toezicht op de transitiehuizen. 
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Les représentants du CCSP nous ont indiqué que 

selon vous, au contraire, cet organe ne serait pas 

compétent pour ce contrôle.  

 

Confirmez-vous cette information? Si les maisons 

de transition sont des établissements pénitentiaires, 

pourquoi le CCSP ne serait-il plus compétent? Si 

elles n'en sont pas, les personnes qui s'y trouvent 

devraient être en libération conditionnelle. Pourriez-

vous clarifier les choses?  

 

De vertegenwoordigers van de CTRG hebben ons 

meegedeeld dat dat orgaan volgens u niet bevoegd 

is voor dat toezicht. 

 

Bevestigt u die informatie? Als de transitiehuizen 

penitentiaire inrichtingen zijn, waarom zou de CTRG 

dan niet meer bevoegd zijn? Als ze dat niet zijn, 

zouden de personen die zich daar bevinden 

voorwaardelijk in vrijheid gesteld moeten zijn. Kunt 

u een en ander verduidelijken? 

 

02.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Le projet de loi sur l'insertion des maisons 

de transition dans la loi de mai 2006 précise que ce 

placement est plus une modalité de détention 

qu'une classification. Ces détenus ressortissent à la 

loi de mai 2006 relative au statut juridique externe 

des condamnés, et non plus à la loi de 2005 

concernant l'administration pénitentiaire et le statut 

juridique des détenus. 

 

Le rapport du CCSP cite le Conseil d'État, qui 

précise que le placement en maison de transition 

est une alternative à la prison, tout comme la 

surveillance électronique et la détention limitée dont 

décide le tribunal de l'application des peines. Cette 

position, qui a mené à la présence des maisons de 

transition dans un nouveau chapitre de la loi du 

17 mai 2006, a des conséquences quant à 

l'application de la surveillance exercée par le CCSP 

en vertu de la loi de 2005. Même si le CCSP 

recommande, à l'avenir, d'inclure ces maisons de 

transition dans la loi de 2005 et non dans celle de 

2006, ce serait dénaturer cette mesure, qui est une 

modalité d'exécution de la peine autre que la prison. 

 

 

Tant le Comité de prévention de la torture que le 

Médiateur fédéral exercent un contrôle sur ces 

lieux. Cela n'implique pas que le CCSP ne puisse 

pas les visiter, ce qu'il a d'ailleurs fait en toute 

transparence. Cela en attente d'un mécanisme 

OPCAT à venir. Par ailleurs, ce contrôle est moins 

large qu'en prison, vu qu'il ne paraît pas 

juridiquement légitime d'y instaurer des 

commissions de surveillance. 

 

02.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): In het wetsontwerp over het opnemen van 

de transitiehuizen in de wet van mei 2006 staat dat 

die plaatsing veeleer een vorm van detentie is dan 

een indeling. Die gedetineerden vallen onder de wet 

van mei 2006 betreffende de externe rechtspositie 

van de veroordeelden, en niet langer onder de wet 

van 2005 betreffende het gevangeniswezen en de 

rechtspositie van de gedetineerden.  

 

In het verslag van de CTRG wordt verwezen naar 

de Raad van State, die verduidelijkt dat de plaatsing 

in een transitiehuis, net als elektronisch toezicht en 

beperkte detentie, een alternatief is voor de 

gevangenis waarover de strafuitvoeringsrechtbank 

beslist. Dat standpunt, waardoor de transitiehuizen 

opgenomen werden in een nieuw hoofdstuk van de 

wet van 17 mei 2006, heeft gevolgen voor de 

uitoefening van het toezicht door de CTRG in het 

licht van de wet van 2005. Zelfs als de CTRG in de 

toekomst aanraadt om die transitiehuizen op te 

nemen in de wet van 2005 en niet in die van 2006, 

zou dat deze maatregel, die een 

strafuitvoeringswijze is die een alternatief voor de 

gevangenis vormt, vertekenen.  

 

Zowel het Comité voor de Preventie van Foltering 

als de federale Ombudsman houden toezicht op die 

plaatsen. Dat betekent niet dat de CTRG ze niet 

mag bezoeken, wat overigens al in alle 

transparantie gebeurd is, zij het in afwachting van 

een OPCAT-mechanisme. Dat toezicht is overigens 

minder verregaand dan in de gevangenis, 

aangezien het juridisch niet gerechtvaardigd lijkt om 

er commissies van toezicht op te richten. 

 

Les maisons de transition sont un projet récent: il 

ne faudrait pas déjà figer les modalités d'exécution 

de la peine avant de mesurer leurs effets. J'ai publié 

un appel à projets pour une extension de la 

capacité à 100 places, sous la forme d'une 

subvention de trois ans. Une fois évalués ces 

nouveaux projets, nous aurons le recul nécessaire 

sur ce mode d'exécution de la peine et son 

efficacité.  

 

Het project inzake de transitiehuizen staat nog in de 

kinderschoenen: we moeten voorkomen dat we de 

strafuitvoeringsmodaliteiten nu reeds strikt 

afbakenen, vóór we de impact ervan in kaart 

hebben kunnen brengen. Ik heb een projectoproep 

gepubliceerd voor een uitbreiding van de capaciteit 

tot 100 plaatsen, in de vorm van een subsidie over 

drie jaar. Zodra deze nieuwe projecten tegen het 

licht gehouden zijn, zullen we met de nodige afstand 

deze wijze van strafuitvoering en de 

doeltreffendheid ervan kunnen inschatten.   
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02.03  Claire Hugon (Ecolo-Groen): Vous ne 

considérez pas que ces maisons de transition 

devraient être exemptes de tout contrôle mais vous 

pensez que le CCSP n'est pas l'organe le plus 

indiqué pour l'exercer. Il s'agit toujours de détenus 

même s'ils sont plus libres de leurs mouvements 

que les autres, et le fait qu'ils soient privés de liberté 

sur la base d'une décision de l'administration 

pénitentiaire justifie un contrôle dans ces lieux.  

 

 

 

Pour cette mission, l'organe de prévention issu de 

l'OPCAT semble le plus indiqué. Cela vient 

renforcer l'option d'un seul organe OPCAT pour 

contrôler tous les lieux de privation de liberté. 

Cependant, un tel mécanisme n'existe pas encore 

et il faut assurer un contrôle d'ici là. Il faudrait 

éclaircir le rôle que doit jouer le CCSP dans 

l'attente. 

 

02.03  Claire Hugon (Ecolo-Groen): U bent niet 

van mening dat deze transitiehuizen van elk toezicht 

vrijgesteld zouden moeten worden, maar vindt dat 

de CTRG niet het meest geschikte orgaan is om dat 

toezicht uit te oefenen. Het betreft nochtans ook 

gedetineerden, ook al kunnen ze zich vrijer 

bewegen dan de andere gevangenen, en het feit dat 

hun vrijheidsberoving gebaseerd is op een 

beslissing van het gevangeniswezen rechtvaardigt 

dat er toezicht gehouden wordt op die 

transitiehuizen.  

 

Het preventieorgaan dat ontstaan is naar aanleiding 

van OPCAT lijkt het meest aangewezen te zijn voor 

die opdracht. Dat zet de keuze voor één enkel 

OPCAT-orgaan voor het toezicht op álle plaatsen 

van vrijheidsberoving kracht bij. Een dergelijk 

mechanisme bestaat momenteel echter nog niet en 

tot het zover is, moet er ook toezicht gehouden 

worden. In afwachting moet de rol die de CTRG 

moet spelen verduidelijkt worden.   

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Katja Gabriëls à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"Le système SAC 5 pour les excès de vitesse" 

(55024266C) 

 

03 Vraag van Katja Gabriëls aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"GAS 5 voor snelheidsovertredingen" 

(55024266C) 

 

03.01 Katja Gabriëls (Open Vld): La Flandre a 

donné la possibilité aux communes de sanctionner 

certains excès de vitesse en infligeant des 

sanctions administratives communales. Ces 

dernières semaines, une collaboration avec des 

sociétés privées dans le cadre des "SAC 5" a 

suscité l'émoi: afin d'assurer leur financement, les 

sociétés en question fixeraient des conditions, 

comme la suppression des ralentisseurs et autres 

dispositifs de ce type, ce qui risquerait également 

de faire passer la sécurité routière au second plan. 

 

Les dispositifs en question peuvent-ils également 

servir à constater des infractions plus graves que 

les SAC 5? Des accords ont-ils été conclus avec le 

ministère public? Le ministre trouve-t-il normal que 

des dispositifs ralentisseurs soient supprimés afin 

de garantir une rentabilité maximale? La lutte contre 

la récidive et le permis de conduire à points sont-ils 

menacés par le décret relatif aux SAC 5? Une 

alternative a-t-elle été prévue? 

 

03.01  Katja Gabriëls (Open Vld): Vlaanderen 

heeft de gemeenten de mogelijkheid gegeven om 

bepaalde snelheidsovertredingen te sanctioneren 

via GAS. De afgelopen weken was er opschudding 

over een samenwerking met privéfirma's voor de 

zogenaamde GAS 5, waarbij die firma's 

voorwaarden zouden stellen zoals het wegnemen 

van verkeersremmers en dergelijke om de 

financiering voor hen veilig te stellen en waardoor 

de verkeersveiligheid op de achtergrond dreigde te 

raken.  

 

Kunnen de betrokken installaties ook zwaardere 

overtredingen dan GAS 5 vaststellen? Bestaan 

daarover afspraken met het openbaar ministerie? 

Vindt de minister het normaal dat 

snelheidsbeperkende installaties worden verwijderd 

met het oog op maximale rendabiliteit? Komen de 

aanpak van recidive en het rijbewijs op punten in 

het gedrang door het GAS 5-decreet? Werd een 

alternatief ontwikkeld?  

 

03.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Les infractions de vitesse qui sont 

sanctionnées par des amendes administratives 

conformément à l'article 29c de la loi sur la 

circulation routière sont constatées par la police à 

l'aide de caméras connectées au système 

03.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Snelheidsovertredingen die conform 

artikel 29c van de wegverkeerswet met 

administratieve boetes worden bestraft, worden 

vastgesteld door de politie met behulp van camera's 

die zijn aangesloten op het informaticasysteem van 
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informatique de celle-ci. Inévitablement, ce type 

d'appareils enregistre également des infractions 

plus graves, qui peuvent faire l'objet de poursuites 

pénales. C'est pourquoi l'installation et les 

conditions d'utilisation de nouveaux appareils 

doivent être déterminées dans le cadre d'une 

concertation entre les autorités judiciaires, 

policières et administratives. 

 

de politie. Daardoor registreren dergelijke toestellen 

onvermijdelijk ook zwaardere overtredingen die 

strafrechtelijk kunnen worden vervolgd. De 

plaatsing en de gebruiksomstandigheden van 

nieuwe toestellen moeten daarom worden bepaald 

tijdens overleg tussen de bevoegde rechterlijke, 

politionele en administratieve overheden. 

 

Les modalités d'exécution de la concertation ont été 

fixées dans l'arrêté royal du 11 octobre 1997. Le 

système SAC 5 est entré en vigueur le 1er février 

2021. Depuis lors, certaines communes ont eu des 

contacts informels avec le ministère public à ce 

sujet. Certaines d'entre elles n'ont apparemment 

pas encore opté pour le nouveau système. Seules 

quelques communes ont déjà fait savoir au parquet 

qu'elles optaient pour le système SAC 5 et 

entendaient engager prochainement une procédure 

de concertation avec le lui. Les parquets nous ont 

signalé des problèmes au niveau de l'identification 

des personnes morales et du suivi des 

contrevenants étrangers. 

 

Je ne soutiens évidemment pas la suppression des 

dispositifs de limitation de la vitesse pour générer 

des recettes supplémentaires. 

 

Il n'est effectivement pas possible d'appliquer dans 

le cadre du système SAC 5 une infraction visée à 

l'article 67ter. De ce fait, de nombreuses personnes 

morales n'identifieront pas le conducteur effectif et 

un nombre considérable de conducteurs 

échapperont dès lors à la lutte contre la récidive et 

aux conséquences du permis à points. 

 

 

Pour 2021, les infractions au nom de personnes 

morales ont représenté un tiers de toutes les 

infractions SAC 5 potentielles en Flandre, soit 

500 000 sur 1,56 million d'infractions. Cela se 

traduira par une politique morcelée en matière de 

sécurité routière, car le système sera loin d'être 

infaillible et conduira à l'impunité pour certaines 

infractions. 

 

La Justice n'est pas favorable à une approche 

uniforme par le biais de la chaîne pénale. Ces 

dernières années, la police et la Justice ont réalisé 

des investissements importants pour augmenter la 

probabilité d'être pris et renforcer l'exécution des 

peines. Il est exact que nous avons élaboré, en 

concertation avec les villes et communes et le 

partenaire régional, une proposition alternative dans 

laquelle l'approche pénale et uniforme reste 

garantie, mais où les recettes vont également aux 

autorités locales et même à la police en tant que 

responsable du traitement. 

De uitvoeringsmodaliteiten van het overleg zijn 

vastgelegd in het KB van 11 oktober 1997. Het 

GAS 5-systeem is op 1 februari 2021 in werking 

getreden. Sindsdien hebben sommige gemeenten 

daarover informele contacten gehad met het 

openbaar ministerie. Een aantal onder hen heeft 

blijkbaar nog niet gekozen voor het nieuwe 

systeem. Slechts enkele gemeenten hebben het 

parket al meegedeeld dat zij voor het GAS 5-

systeem kiezen en binnenkort een 

overlegprocedure met het parket willen opstarten. 

De parketten melden ons problemen bij de 

identificatie van rechtspersonen en de opvolging 

van buitenlandse overtreders.  

 

Uiteraard sta ik niet achter het verwijderen van 

snelheidsbeperkende middelen om extra inkomsten 

te genereren. 

 

Binnen het GAS 5-systeem is het inderdaad niet 

mogelijk om een inbreuk op artikel 67ter toe te 

passen. Dat zal ervoor zorgen dat heel wat 

rechtspersonen de echte bestuurder niet 

identificeren en dat bijgevolg een aanzienlijk aantal 

chauffeurs zal ontsnappen aan de aanpak van 

recidive en aan de gevolgen van het rijbewijs met 

punten.  

 

Voor 2021 maakten de inbreuken van 

rechtspersonen een derde uit van alle potentiële 

GAS 5-inbreuken in Vlaanderen, hetzij 500.000 op 

1,56 miljoen inbreuken. Dat zal zorgen voor een 

versnipperd beleid van verkeersveiligheid, want het 

systeem zal verre van sluitend zijn en leiden tot 

straffeloosheid voor sommige inbreuken. 

 

 

Justitie is geen grote voorstander van een uniforme 

aanpak via de strafrechtketen. Politie en Justitie 

hebben de laatste jaren grote investeringen gedaan 

om de pakkans en de strafuitvoering te verbeteren. 

Het klopt dat wij in overleg met steden en 

gemeenten en de regionale partner een alternatief 

voorstel hebben uitgewerkt, waarbij de 

strafrechtelijke en uniforme aanpak gegarandeerd 

blijft, maar de inkomsten ook naar de lokale 

besturen en zelfs naar de politie als verwerker 

gaan. 
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Le gouvernement fédéral a développé un outil 

comptable pour simuler certaines clés de répartition 

et prendre une décision politique sur cette base. La 

décision appartient au gouvernement flamand. 

Cette alternative répond à la demande de 

financement supplémentaire des autorités locales 

en compensation des investissements réalisés. 

Mais elle est également essentielle pour la sécurité 

routière et en raison de ses nombreux avantages 

pour le système pénal, pour lutter contre la 

dispersion et l'impunité et pour réduire 

drastiquement le nombre de morts sur la route. 

Ainsi, les gains d'efficacité de la plateforme 

Crossborder seront également préservés et toutes 

les modalités de la Justice pourront être appliquées.  

 

De federale overheid heeft een boekhoudkundige 

tool uitgewerkt om bepaalde verdeelsleutels te 

simuleren en op basis daarvan een politieke 

beslissing te nemen. Die beslissing ligt bij de 

Vlaamse regering. Met dit alternatief komt men 

tegemoet aan de vraag voor verdere financiering 

van de lokale overheden ter compensatie van de 

investeringen. Maar het is ook essentieel voor de 

verkeersveiligheid en de vele voordelen voor het 

strafrechtelijk systeem, om versnippering en 

straffeloosheid tegen te gaan en het aantal 

verkeersdoden drastisch te verlagen. Ook zullen zo 

de efficiëntiewinsten van Crossborder behouden 

blijven en zullen alle modaliteiten van Justitie 

kunnen worden toegepast. 

 

03.03  Katja Gabriëls (Open Vld): La sécurité 

routière devrait être une priorité absolue pour tous, 

et ensemble, nous devrons augmenter la probabilité 

d'être pris en faute. J'attends avec impatience la 

poursuite du déploiement du système alternatif. Je 

pense que le niveau flamand devrait lui aussi inciter 

les communes à utiliser le système alternatif au 

plus vite, car il est essentiel que les procédures 

soient uniformes. 

 

03.03  Katja Gabriëls (Open Vld): 

Verkeersveiligheid moet voor iedereen een absolute 

prioriteit zijn en wij moeten de pakkans gezamenlijk 

vergroten. Ik ben zeer benieuwd naar de verdere 

uitrol van het alternatieve systeem. Ik denk dat ook 

het Vlaamse niveau de gemeenten moet aansporen 

om het alternatieve systeem zo snel mogelijk te 

gebruiken, want uniforme procedures zijn 

essentieel. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Questions jointes de 

- Sophie De Wit à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le refus 

d'extrader Nordin El Hajjioui" (55024332C) 

- Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le refus de 

Dubaï d'extrader un trafiquant de drogue 

recherché" (55024379C) 

 

04 Samengevoegde vragen van 

- Sophie De Wit aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De geweigerde 

uitlevering van Nordin El Hajjioui" (55024332C) 

- Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De weigering 

van Dubai om een gezochte drugcrimineel uit te 

leveren" (55024379C) 

 

04.01  Sophie De Wit (N-VA): L'année dernière, le 

parquet d'Anvers a adressé trois demandes 

d'extradition aux Émirats arabes unis (EAU), pays 

avec lequel le ministre a récemment conclu un traité 

d'extradition. L'intéressé, Nordin El Hajjioui, aurait 

été arrêté à Dubaï en juin 2021, mais a été 

rapidement libéré sous caution. Il a alors entamé 

une procédure contre son extradition, à l'issue de 

laquelle il a obtenu gain de cause au tribunal. La 

demande d'extradition a donc été rejetée. Le 

cabinet du ministre en a été informé par 

l'ambassadeur. 

 

Pour quel motif le tribunal de Dubaï a-t-il rejeté la 

demande d'extradition? Le tribunal a-t-il 

effectivement tenu compte à ce moment-là du traité 

d'extradition conclu récemment entre notre pays et 

les Émirats arabes unis lors de l'analyse de cette 

demande? Une nouvelle demande d'extradition 

sera-t-elle adressée aux Émirats? Le ministre 

04.01  Sophie De Wit (N-VA): Vorig jaar heeft het 

Antwerpse parket drie uitleveringsverzoeken gericht 

aan de Verenigde Arabische Emiraten (VAE), 

waarmee de minister onlangs een 

uitleveringsverdrag heeft gesloten. De betrokkene, 

Nordin El Hajjioui, zou in juni 2021 zijn opgepakt in 

Dubai, maar hij kwam dankzij een borgsom snel vrij. 

Daarna startte hij een procedure op tegen zijn 

uitlevering, waarbij hij gelijk kreeg van de rechtbank. 

Het uitleveringsverzoek werd dus afgewezen. Het 

kabinet van de minister werd hiervan op de hoogte 

gebracht via de ambassadeur. 

 

Op welke basis heeft de rechtbank van Dubai het 

uitleveringsverzoek geweigerd? Werd op dat 

ogenblik reeds rekening gehouden met het recente 

uitleveringsverdrag tussen ons land en de VAE? Zal 

er een nieuw uitleveringsverzoek worden gericht 

aan de VAE? Verwacht de minister nu een vlottere 

procedure? 
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s'attend-il maintenant à ce que la procédure se 

poursuive plus aisément? 

 

 

04.02  Marijke Dillen (VB): Voici un mois, le 

ministre a annoncé avoir conclu un traité 

d'extradition avec les Émirats arabes unis, ce qui 

signifie que ce pays cesserait de fonctionner 

comme refuge pour les barons de la drogue 

anversois qui tentent d'échapper à la justice belge. 

 

04.02  Marijke Dillen (VB): Een maand geleden 

kondigde de minister aan dat hij een 

uitleveringsverdrag had ondertekend met de VAE, 

waardoor het land niet langer een vrijhaven zou zijn 

voor Antwerpse drugsmiljonairs die willen 

ontsnappen aan de Belgische justitie. 

 

La semaine dernière, nous avons été informés du 

refus de Dubaï d'extrader Nordin El Hajjioui, 

poursuivi pour trafic de drogue international et 

direction d'une organisation criminelle, vers notre 

pays. Entre-temps, trois demandes d'extradition ont 

déjà été refusées. 

 

Le ministre peut-il commenter ce dossier? L'une 

des demandes d'extradition a-t-elle été formulée 

alors que le traité d'extradition était déjà 

d'application? Dans ce cas, pourquoi a-t-elle été 

refusée? Une nouvelle demande d'extradition sera-

t-elle formulée rapidement? Les Émirats arabes 

unis ont-ils refusé des demandes d'extradition dans 

d'autres dossiers récents? 

 

Vorige week kregen we dan het bericht dat Dubai 

weigert om Nordin El Hajjioui, die vervolgd wordt 

voor internationale drugssmokkel en het aansturen 

van een criminele organisatie, uit te leveren aan ons 

land. Inmiddels werden reeds drie 

uitleveringsverzoeken afgewezen. 

 

Kan de minister het dossier toelichten? Werd een 

van die uitleveringsverzoeken gedaan op een 

ogenblik dat het uitleveringsverdrag reeds van 

toepassing was? Waarom werd het dan geweigerd? 

Zal er snel een nieuw uitleveringsverzoek komen? 

Zijn er andere recente dossiers waarin een 

uitleveringsverzoek door de VAE werd afgewezen? 

 

04.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Les demandes sont antérieures à la 

ratification du traité d'extradition en décembre 2021. 

 

 

Après avoir pris connaissance de la décision de la 

High Court of Dubai de refuser les demandes, notre 

ambassadeur a contacté le juge qui fait office 

d'interlocuteur depuis la conclusion du traité. Il a 

précisé que les demandes avaient été rejetées pour 

des raisons de procédure, réponse qui ne nous 

satisfait pas. 

 

Notre demande d'extradition était fondée sur trois 

dossiers mais, dans l'un des dossiers, l'intéressé a 

bénéficié d'un non-lieu de la chambre du conseil fin 

décembre. Cela signifie que l'extradition était 

possible sur la base de deux des trois dossiers. La 

base juridique est le mandat d'arrêt par contumace 

ordonné par le juge d'instruction. 

 

Nous ne comprenons pas pourquoi les Émirats 

arabes unis n'ont pas demandé d'informations 

supplémentaires à la justice belge lorsqu'ils ont été 

confrontés aux arguments de la défense. Nous 

avons informé notre interlocuteur sur place de notre 

insatisfaction quant à la décision et à l'absence de 

toute consultation. 

 

04.03 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De verzoeken dateren van vóór de 

ondertekening van het uitleveringsverdrag in 

december 2021. 

 

Na kennisname van de beslissing van de High 

Court of Dubai om de verzoeken af te wijzen, heeft 

onze ambassadeur contact opgenomen met de 

rechter die sinds het sluiten van het verdrag als 

aanspreekpunt fungeert. Hij verduidelijkte dat de 

verzoeken om procedurele redenen waren 

afgewezen, wat voor ons geen afdoend antwoord is. 

 

Ons uitleveringsverzoek was gebaseerd op drie 

dossiers, maar in één dossier werd betrokkene eind 

december door de raadkamer buiten vervolging 

gesteld. Dat betekent dat de uitlevering op basis 

van twee van de drie dossiers mogelijk was. De 

rechtsgrond daartoe is het bevel tot aanhouding bij 

verstek door de onderzoeksrechter. 

 

Wij begrijpen niet waarom de VAE geen nadere 

informatie hebben opgevraagd bij de Belgische 

justitie toen zij werden geconfronteerd met de 

argumenten van de verdediging. We hebben ons 

aanspreekpunt ter plaatse laten weten dat wij geen 

genoegen nemen met de genomen beslissing, noch 

met de afwezigheid van enige consultatie. 

 

Nous avons également indiqué que de nouvelles 

demandes d'extradition suivraient. 

 

Wij hebben ook aangegeven dat er nieuwe 

uitleveringsverzoeken zullen volgen. 
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La convention d'extradition et d'aide juridique signée 

récemment avec les Émirats arabes unis est un 

outil indispensable. Le parquet fédéral, le parquet 

d'Anvers et la police judiciaire fédérale m'ont en 

effet souvent demandé d'exercer davantage de 

pressions politiques sur les autorités des Émirats 

pour qu'ils collaborent avec nous. La nécessité de 

disposer de ces conventions apparaît une nouvelle 

fois à la lumière de cette décision. 

 

Lorsque les conventions ont été conclues, l'affaire 

liée au prévenu était déjà pendante depuis 

longtemps à la High Court de Dubaï. Ces 

conventions n'ont donc pas été prises en 

considération lors du traitement de l'affaire. 

 

Nos nouvelles demandes d'extradition 

s'accompagneront de nouveaux contacts 

opérationnels entre notre parquet fédéral et les 

autorités des Émirats arabes unis. 

 

Les Émirats n'ont pas refusé récemment d'autres 

extraditions. 

 

Het recent afgesloten uitleverings- en 

rechtshulpverdrag met de VAE was broodnodig. Het 

federaal parket, het Antwerpse parket en de FGP 

hebben mij immers vaak verzocht om meer 

politieke druk uit te oefenen op de autoriteiten 

aldaar om met ons samen te werken. De noodzaak 

van die verdragen blijkt nogmaals uit deze 

beslissing. 

 

 

De zaak van de verdachte was al lang hangende bij 

het High Court of Dubai op het ogenblik dat de 

verdragen werden gesloten. Bij de behandeling 

werd daarmee dus nog geen rekening gehouden.  

 

 

Onze nieuwe uitleveringsverzoeken zullen gepaard 

gaan met nieuwe operationele contacten tussen ons 

federaal parket en de autoriteiten in de VAE. 

 

 

Er zijn geen andere recente weigeringen van 

uitleveringsverzoeken door de VAE. 

 

04.04  Sophie De Wit (N-VA): Au moment des 

négociations sur la convention d'extradition, les 

autorités des Émirats arabes unis n'ont 

manifestement pas jugé utile d'informer le ministre 

qu'un dossier pendant posait problème. Cette 

attitude est révélatrice de l'état d'esprit des 

interlocuteurs du ministre. 

 

Il est évident qu'une nouvelle demande d'extradition 

doit être formulée. Toutefois, les intéressés se 

trouveront-ils encore aux Émirats arabes unis à ce 

moment? Nombre d'entre eux ont déjà mis les 

voiles. Cette situation n'est guère rassurante. 

 

 

La réalité semble tout de même plus complexe que 

l'image idéale qui nous avait été présentée. 

 

04.04  Sophie De Wit (N-VA): Op het moment van 

de onderhandelingen over het uitleveringsverdrag 

vonden de autoriteiten van de VAE het blijkbaar niet 

nodig om de minister te informeren dat er een 

probleem was met een hangend dossier. Dat zegt 

veel over de gesprekspartners van de minister. 

 

 

Het ligt voor de hand dat er een nieuw 

uitleveringsverzoek wordt geformuleerd, maar 

zullen de betrokkenen op dat moment nog in de 

VAE aanwezig zijn? Velen zijn al vertrokken om 

andere oorden op te zoeken. Heel geruststellend is 

dat allemaal niet. 

 

De realiteit blijkt toch complexer dan het ideaalbeeld 

dat men ons had voorgespiegeld. 

 

04.05  Marijke Dillen (VB): Je partage la crainte de 

Mme De Wit que la personne concernée ait déjà 

changé d'horizon quand la nouvelle demande 

d'extradition sera émise. 

 

Je crois percevoir une pointe de déception chez le 

ministre quant à l'attitude des autorités des EAU. 

J'espère que le temps des tergiversations est 

terminé: plus nous attendons, moins il y a de 

chances que les personnes recherchées résident 

encore effectivement aux EAU. 

 

04.05  Marijke Dillen (VB): Ik deel de vrees van 

mevrouw De Wit dat betrokkene reeds andere 

oorden zal hebben opgezocht wanneer het nieuwe 

uitleveringsverzoek wordt ingediend. 

 

Ik proef toch enige ontgoocheling bij de minister 

over de houding van de autoriteiten van de VAE. Ik 

hoop dat er niet langer wordt getalmd: hoe langer 

wij wachten, hoe minder gezochte personen nog 

daadwerkelijk in de VAE zullen verblijven. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Peter De Roover à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

05 Vraag van Peter De Roover aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 
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"L'initiative européenne contre les discours 

haineux" (55024387C) 

 

"Het Europese initiatief tegen haatspraak" 

(55024387C) 

 

05.01  Peter De Roover (N-VA): La Commission 

européenne a lancé une initiative visant à traiter les 

discours et les crimes haineux comme des crimes 

revêtant une dimension transfrontière. Chaque État 

membre devrait dorénavant appliquer des règles 

minimales. Je cite un passage d'une 

communication publiée par la Commission: "La 

haine n’a pas sa place dans l’Union. Elle doit être 

combattue par tous les moyens disponibles, y 

compris le droit pénal". La présidente de la 

Commission, Ursula von der Leyen, déclare: "La 

haine est toujours de la haine et personne ne 

devrait s’en accommoder". Il ne s'agit donc pas de 

discours de haine ou d'incitation à la haine, mais de 

haine en soi. Le ministre peut-il fournir des détails 

sur cette initiative prise par la Commission? 

 

05.01  Peter De Roover (N-VA): De Europese 

Commissie lanceerde een initiatief om haatspraak 

en haatmisdrijven te bejegenen als een 

grensoverschrijdend misdrijf. Elke lidstaat zou 

voortaan minimumregels moeten hanteren. Ik citeer 

uit een mededeling van de Commissie: "Haat heeft 

geen plaats in de EU en moet met alle beschikbare 

middelen worden bestreden, onder meer door 

middel van het strafrecht." Commissievoorzitster 

Ursula von der Leyen stelt: "Haat is haat en die 

hoeft niemand te dulden". Het gaat hier dus niet om 

haatspraak of aanzetten tot haat, maar wel degelijk 

om haat op zich. Kan de minister dit voornemen van 

de Commissie toelichten?  

 

05.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): La Commission souhaite étendre, en 

deux phases, la liste des infractions pénales de l'UE 

aux discours et crimes de haine. La première phase 

consiste à se baser sur l'article 83, paragraphe 1er, 

du traité sur le fonctionnement de l'Union 

européenne, qui permet au Conseil, après 

approbation du Parlement, de décider à l'unanimité 

des formes de criminalité transfrontalière qui 

nécessitent une action commune de l'UE. Cette 

proposition fait actuellement l'objet de discussions 

au niveau européen. Dans un deuxième temps, une 

proposition de législation peut être formulée, 

conformément à la procédure législative ordinaire, 

après quoi les parlements nationaux devraient, à 

leur tour, procéder à la transposition de cette 

législation dans le droit national. Cette proposition 

n'a pas encore été mise sur la table. Dans la 

première phase, aucune interprétation des 

définitions et de l'incrimination n'est donnée.  

 

05.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De Commissie wil haatmisdrijven en 

haatspraak in twee fasen toevoegen aan de lijst van 

EU-misdrijven. De eerste fase is via artikel 83, § 1 

van het Verdrag betreffende de werking van de 

Europese Unie, waarbij de Raad bij eenparigheid 

van de stemmen en na goedkeuring door het 

Parlement kan vaststellen welke vorm van 

grensoverschrijdende criminaliteit een 

gemeenschappelijk EU-optreden vereisen. Dit 

voorstel wordt momenteel op Europees niveau 

besproken. In een tweede fase kan er een 

wetgevingsvoorstel komen via de gewone 

wetgevingsprocedure, waarna de nationale 

parlementen een rol spelen door de omzetting in 

nationaal recht. Dat voorstel is er nog niet. In de 

eerste fase worden geen invullingen gegeven aan 

definities en strafbaarstelling. 

 

Je suis favorable à l'inclusion dans la liste des 

eurocrimes des formes spécifiques de délits de 

haine et de discours haineux, qui revêtent une 

gravité certaine et présentent un caractère 

transfrontalier. Dès lors qu'il s'agit d'infractions très 

graves, il n'y a aucun impact sur notre Constitution. 

La Convention européenne des droits de l’Homme 

fait partie du droit européen et la Cour européenne 

des droits de l’homme a déjà estimé que la liberté 

d'expression n'est pas illimitée et que certaines 

formes de discours haineux peuvent effectivement 

être incriminées par les États membres. 

 

Ik ben er voorstander van om de specifieke vormen 

van haatmisdrijven en haatspraak, die een dermate 

zware criminaliteit uitmaken en een 

grensoverschrijdend karakter hebben, op de lijst 

van Europese misdrijven te kunnen brengen. Het 

gaat over bijzonder ernstige misdrijven, waardoor er 

geen impact is op onze Grondwet. Het EVRM 

maakt deel uit van het Europees recht en het EHRM 

oordeelde al dat de vrijheid van meningsuiting niet 

onbeperkt is en dat bepaalde vormen van 

haatspraak door de lidstaten wel degelijk strafbaar 

mogen worden gesteld. 

 

05.03  Peter De Roover (N-VA): Votre réponse ne 

m'a pas rassuré. Je pensais que le ministre, avec 

ses principes libéraux, ne voulait pas nous pousser 

dans la direction de ce que l'Union soviétique 

05.03  Peter De Roover (N-VA): Dit was geen 

geruststellend antwoord. Ik dacht dat de minister 

met zijn liberale principes ons niet in de richting 

wilde duwen van wat de Sovjetunie het vrije Westen 
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voulait imposer au monde occidental libre à 

l'époque. Il se trouve du mauvais côté de l'histoire. 

Cependant, comme ce texte doit être approuvé à 

l'unanimité, il peut encore passer du bon côté. 

 

indertijd wilde opleggen. Hij staat aan de verkeerde 

kant van de geschiedenis. Aangezien dit bij 

eenparigheid moet worden goedgekeurd, kan hij 

echter alsnog aan de goede kant gaan staan. 

 

05.04  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): C'est très caricatural. Je suis du côté 

de l'UE, M. De Roover ne l'est manifestement pas. 

 

05.04 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Dat is wel heel erg karikaturaal. Ik sta 

aan de zijde van de EU, de heer De Roover 

blijkbaar niet. 

 

05.05  Peter De Roover (N-VA): Répandre la haine 

n'est pas une qualification objective. En Union 

soviétique, ce dispositif a été utilisé pour faire taire 

les voix dissidentes. 

 

05.05  Peter De Roover (N-VA): Het verspreiden 

van haat is geen objectieve kwalificatie. In de 

Sovjetunie werd dit toegepast om dissidente 

stemmen de mond te snoeren. 

 

05.06  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): La haine n'est criminalisée nulle part, 

mais l'incitation à la haine l'est. Cela vaut pour 

l'ensemble de l'UE, et pas seulement pour la 

Belgique. 

 

05.06 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Haat wordt nergens strafbaar gesteld, 

wel het aanzetten tot haat. Dat is zo in de hele EU, 

niet alleen in België. 

 

05.07  Peter De Roover (N-VA): Mme von der 

Leyen n'a toutefois parlé que de "haine". S'il faut 

opérer une distinction entre la haine et une opinion 

divergente, on s'engage sur une pente glissante. Je 

répète que le ministre doit se positionner du bon 

côté. 

 

05.07  Peter De Roover (N-VA): Mevrouw von der 

Leyen sprak nochtans alleen over haat. Als het 

onderscheid moet worden gemaakt tussen wat haat 

is en wat een tegengestelde mening is, begeeft men 

zich op een hellend vlak. Ik herhaal dat de minister 

aan de goede kant moet gaan staan. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Questions jointes de 

- Kristien Van Vaerenbergh à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"Les arrestations après les émeutes de la 

manifestation contre les mesures covid à 

Bruxelles le 23/01" (55024416C) 

- Vanessa Matz à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les violences 

et la manifestation du 23 janvier 2022" 

(55024516C) 

 

06 Samengevoegde vragen van 

- Kristien Van Vaerenbergh aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De aanhoudingen na de rellen bij de anti-

coronabetoging in Brussel op 23/01" (55024416C) 

- Vanessa Matz aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "Het geweld en 

de betoging op 23 januari 2022" (55024516C) 

 

06.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Selon 

Het Laatste Nieuws, plus de 230 personnes 

auraient été arrêtées lors de la manifestation de 

dimanche dernier à Bruxelles. 

 

Combien de personnes ont-elles fait l'objet d'une 

arrestation administrative ou judiciaire? Combien 

d'entre elles venaient de l'étranger? Quelle décision 

a-t-elle été prise par le juge d'instruction concernant 

les arrestations judiciaires? Combien de personnes 

restent en détention? Combien de personnes ont-

elles été libérées, avec ou sans conditions, en 

attendant des poursuites ultérieures? Une cellule 

spécifique a-t-elle été mise en place au sein de la 

police ou du parquet pour poursuivre les émeutiers? 

Combien de mineurs ont-ils été impliqués dans les 

émeutes? Comment leur arrestation a-t-elle été 

06.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Volgens 

Het Laatste Nieuws zouden bij de betoging van 

afgelopen zondag in Brussel meer dan 

230 aanhoudingen zijn verricht. 

 

Hoeveel mensen werden administratief en 

gerechtelijk aangehouden? Hoeveel van hen waren 

afkomstig uit het buitenland? Wat heeft de 

onderzoeksrechter precies beslist bij de 

gerechtelijke aanhoudingen? Hoeveel blijven er 

aangehouden? Hoeveel personen werden 

vrijgelaten, al dan niet onder voorwaarden, in 

afwachting van een verdere vervolging? Is er bij de 

politie of het parket een specifieke cel opgericht om 

de rellen te vervolgen? Hoeveel minderjarigen 

waren betrokken bij de rellen? Hoe werd hun 

aanhouding afgehandeld? 
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gérée? 

 

 

06.02  Vanessa Matz (cdH): Comme beaucoup, j'ai 

été choquée par les événements du 23 janvier. Les 

images montrent des bâtiments et des véhicules 

saccagés. Des policiers et des journalistes ont été 

agressés. Si la liberté d’expression est un droit 

consacré, nous ne pouvons accepter les violences 

à l’encontre des services de police. La circulaire 

n°10/2017 du Collège des procureurs généraux 

prévoit l’ouverture d’office d’un dossier en cas de 

violences envers un membre des services de police 

et l’établissement d’un procès-verbal.  

 

 

 

La procédure a-t-elle été respectée? Comment 

vous assurerez-cous que toutes les violences 

seront poursuivies? Quelle politique répressive 

envisagez-vous pour les violences contre les 

journalistes? 

 

06.02  Vanessa Matz (cdH): Zoals vele anderen 

was ik geschokt door de gebeurtenissen op 

23 januari. De beelden tonen vernielde voertuigen 

en gevandaliseerde gebouwen. Politieagenten en 

journalisten werden aangevallen. De vrijheid van 

meningsuiting mag dan een verankerd recht zijn, 

dat neemt niet weg dat wij geweld tegen de politie 

niet kunnen aanvaarden. Omzendbrief nr. 10/2017 

van het College van procureurs-generaal bepaalt 

dat er ambtshalve een dossier geopend wordt in 

geval van geweld tegen een lid van de 

politiediensten en dat er proces-verbaal wordt 

opgemaakt. 

 

Werd die procedure gevolgd? Hoe zult u zich ervan 

vergewissen dat elke geweldpleging vervolgd 

wordt? Welk repressiebeleid zult u voeren inzake 

geweld tegen journalisten? 

 

06.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Il y a eu 228 arrestations 

administratives et 11 personnes – 8 majeurs et 

3 mineurs – ont fait l'objet d'une arrestation 

judiciaire pour suspicion de port d'arme illicite, 

rébellion armée et/ou coups et blessures sur la 

police. Sept majeurs et un mineur ont été relaxés 

après audition. Une enquête est encore en cours et 

si les faits peuvent être prouvés, des suites 

judiciaires y seront données. 

 

 

Il y a une citation via la procédure accélérée pour 

port d'arme illicite et rébellion armée. Cette affaire 

sera traitée devant le tribunal correctionnel 

néerlandophone le 17 février. Les deux mineurs 

arrêtés ont été mis à la disposition du parquet, qui a 

saisi le juge de la jeunesse pour rébellion armée en 

bande et avec concert préalable. Cinq suspects 

venaient de l'étranger. 

 

 

 

L'enquête est menée par une équipe de la police 

expérimentée dans la recherche de preuves dans 

ce type de dossiers. Dans le cadre d'importantes 

manifestations, un magistrat de référence est 

présent dans le poste de commandement de la 

police, afin de pouvoir confier des missions 

judiciaires parallèlement au maintien de l'ordre 

public. La présence de ce magistrat permet de 

garantir le suivi des dossiers judiciaires. 

 

L'identification de suspects d'actes de violence et 

de vandalisme se fait au moyen des images des 

caméras, et avec l'aide d'équipes de recherche de 

06.03 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Er waren 228 administratieve 

aanhoudingen, 11 personen – 8 meerderjarigen en 

3 minderjarigen – werden gerechtelijk aangehouden 

op verdenking van verboden wapendracht, 

gewapende weerspannigheid en/of slagen en 

verwondingen ten aanzien van de politie. Zeven 

meerderjarigen en één minderjarige werden 

vrijgelaten na verhoor. Er loopt nog een onderzoek 

en indien de feiten kunnen worden bewezen, zal 

hieraan een strafrechtelijk gevolg worden gegeven.  

 

Er is één dagvaarding in snelrecht wegens 

verboden wapendracht en gewapende 

weerspannigheid. Deze zaak wordt behandeld voor 

de Nederlandstalige correctionele rechtbank op 

17 februari. De twee aangehouden minderjarigen 

werden ter beschikking gesteld van het parket, dat 

de jeugdrechter heeft gevorderd wegens 

gewapende weerspannigheid in bende met 

voorafgaandelijke afspraak. Vijf verdachten waren 

afkomstig uit het buitenland. 

 

Het onderzoek wordt gevoerd door een politieteam 

dat ervaring heeft met bewijsgaring in zulke 

dossiers. Bij grote manifestaties is er een 

referentiemagistraat aanwezig in de commandopost 

van de politie, zodat gelijktijdig met de handhaving 

van de openbare orde ook gerechtelijke opdrachten 

kunnen worden gegeven. Dankzij de aanwezigheid 

van die magistraat is de opvolging van de 

gerechtelijke dossiers verzekerd. 

 

De identificatie van verdachten van gewelddaden en 

vandalisme gebeurt via camerabeelden en met de 

hulp van specifieke bewijs- en arrestatieteams. Zij 
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preuves et d'arrestation spécifiques. Elles ont pour 

mission de rassembler un maximum de preuves 

dans le cadre des manifestations. Au niveau du 

parquet, ces dossiers sont centralisés chez un 

magistrat du département compétent. 

 

hebben de opdracht bij manifestaties zoveel 

mogelijk bewijs te verzamelen. Bij het parket 

worden deze dossiers gecentraliseerd bij een 

magistraat van de bevoegde afdeling. 

 

(En français) Madame Matz, un procès verbal a été 

rédigé pour chaque suspect identifié le jour des 

émeutes. La police locale tente d'identifier 

davantage d'auteurs, notamment grâce aux 

caméras. 

 

Le parquet poursuit systématiquement de tels faits. 

Suite aux émeutes du 21 novembre, 53 personnes 

ont été identifiées. La police locale a entamé une 

enquête judiciaire pour 15 d'entre elles (6 ont fait 

l'objet d'une citation à comparaître, dont 5 en 

procédure accélérée).  

 

La task force passe plusieurs gigaoctets d'images 

au crible pour rassembler des preuves, ce qui 

s'avère difficile. La constitution de dossiers solides 

prend du temps. L'analyse des images est suivie 

par des interrogatoires et d'éventuels devoirs 

d'enquête. Nous continuons d'y travailler.  

 

 

Le parquet de Bruxelles et le chef de corps de 

Bruxelles-Capitale ont souligné que la lutte contre 

ce type de violences constituait une priorité absolue. 

Le durcissement de la circulaire sur les violences 

contre la police a clairement un effet sur le terrain.  

 

(Frans) Mevrouw Matz, er werd proces-verbaal 

opgemaakt voor elke verdachte die op de dag van 

de rellen geïdentificeerd werd. De lokale politie 

probeert meer daders te identificeren, met name 

met behulp van camerabeelden. 

 

Dergelijke feiten leiden systematisch tot vervolging 

door het parket. Na de rellen van 21 november 

werden er 53 personen geïdentificeerd. De lokale 

politie heeft een gerechtelijk onderzoek ingesteld 

naar 15 onder hen (6 kregen een dagvaarding in de 

bus, van wie 5 via snelrecht).  

 

De taskforce bekijkt meerdere gigabytes aan 

beelden zeer minutieus om bewijzen te verzamelen, 

wat geen makkelijke opgave blijkt. Het 

samenstellen van sterke dossiers vergt tijd. Na de 

analyse van de beelden volgen er verhoren en 

eventuele onderzoeksdaden. We blijven er werk 

van maken. 

 

Het parket van Brussel en de korpschef van de 

zone Brussel HOOFDSTAD Elsene hebben erop 

gewezen dat de strijd tegen dergelijke gewelddaden 

een absolute prioriteit is. De verstrenging van de 

omzendbrief over geweld tegen de politie is duidelijk 

merkbaar op het terrein.  

 

06.04  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Il est 

regrettable qu'une manifestation soit détournée de 

la sorte par des casseurs. 

 

Les 11 arrestations judiciaires contrastent 

violemment avec les 228 arrestations 

administratives. J'espère tout de même que 

d'autres auteurs pourront être identifiés et qu'ils 

seront punis aussi rapidement que fermement. 

 

06.04  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Het is 

betreurenswaardig dat een betoging op die manier 

wordt gekaapt door relschoppers. 

 

De amper 11 gerechtelijke aanhoudingen staan in 

fel contrast met de 228 bestuurlijke aanhoudingen. 

Ik hoop toch dat er nog meer daders kunnen 

worden geïdentificeerd en dat zij ook snel en 

kordaat zullen worden bestraft. 

 

06.05  Vanessa Matz (cdH): Merci pour votre 

proactivité. La violence des policiers est souvent 

critiquée mais celle exercée à leur encontre l'est 

parfois moins. Une action est nécessaire dans les 

deux cas. Le droit à la liberté d'expression 

n'autorise pas la violence envers des policiers ou 

des journalistes. Le travail d'identification doit se 

poursuivre. Nous suivrons le dossier. 

 

06.05  Vanessa Matz (cdH): Ik dank u voor uw 

proactieve houding. Politiegeweld is vaak het 

onderwerp van kritiek, maar geweld tegen de politie 

soms minder. In beide gevallen moet er opgetreden 

worden. Het recht op vrije meningsuiting is geen 

vrijgeleide voor geweld tegen politieagenten of 

journalisten. De daders moeten verder 

geïdentificeerd worden. Wij zullen het dossier 

opvolgen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Peter Buysrogge à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

07 Vraag van Peter Buysrogge aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 
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"L'extrémisme de gauche en Belgique et à 

Bruxelles" (55024477C) 

 

"Gewelddadig links-extremisme in België en 

Brussel" (55024477C) 

 

07.01  Peter Buysrogge (N-VA): Dans le rapport 

annuel 2020 de la Sûreté de l'État, on peut lire que 

l'extrémisme de gauche gagne du terrain dans notre 

pays, et plus particulièrement à Bruxelles. On y 

évoque également les black blocs, rassemblements 

d'extrémistes qui infiltrent des manifestations 

légitimes pour jeter le discrédit sur leurs 

organisateurs et leurs participants en ayant recours 

à la violence. Nous avons encore pu observer ce 

phénomène lors de la manifestation du week-end 

dernier.  

 

Le ministre peut-il commenter la montée de cet 

extrémisme de gauche? Est-il exact que des 

membres de cette mouvance ont contribué à 

discréditer cette manifestation? De quelles peines 

les casseurs écoperont-ils? Quelle est l'approche 

adoptée à l'égard de l'extrémisme de gauche? 

Cette mouvance extrémiste entretient-elle des liens 

avec des partis politiques? 

 

07.01  Peter Buysrogge (N-VA): In het jaarverslag 

2020 van de Staatsveiligheid valt te lezen dat links-

extremisme in ons land, en vooral in Brussel, voet 

aan de grond krijgt. Er wordt ook geschreven over 

zogenaamde black blocs, waarbij extremisten 

infiltreren in legitieme betogingen en de 

organisatoren en deelnemers ervan in diskrediet 

brengen door geweld te gebruiken. We konden dit 

nog vaststellen bij de betoging van vorig weekend.  

 

 

 

Kan de minister het opkomend links-extremisme 

toelichten? Klopt het dat zij die betoging mee in 

diskrediet hebben gebracht? Welke straffen zullen 

de relschoppers krijgen? Hoe wordt het links-

extremisme aangepakt? Zijn er linken met politieke 

partijen? 

 

07.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): En effet, l'extrémisme de gauche est 

présent en Belgique et se concentre principalement 

à Bruxelles. Généralement, ces mouvements ne 

sont pas liés à des partis politiques belges. La 

présence d'un extrémisme de gauche violent n'est 

pas nouvelle, mais le phénomène demeure limité et 

n'est pas de la même ampleur que d'autres 

phénomènes. 

 

Les services de sécurité ne disposaient pas au 

préalable d'informations sur l'infiltration organisée, 

de type black bloc, de la manifestation du 23 janvier 

par des membres d'extrême gauche. L'analyse 

détaillée des émeutiers arrêtés est encore en cours. 

Gardons-nous, dès lors, de tirer des conclusions 

hâtives. Le juge décidera in fine, sur la base de la 

situation concrète et de la gravité des faits. 

 

07.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Links-extremisme is inderdaad 

aanwezig in België en is voornamelijk 

geconcentreerd in Brussel. Doorgaans hebben 

dergelijke bewegingen geen link met Belgische 

politieke partijen. De aanwezigheid van 

gewelddadig links-extremisme is niet nieuw, maar 

het fenomeen blijft beperkt en is niet van dezelfde 

grootteorde als andere fenomenen. 

 

De veiligheidsdiensten hadden vooraf geen 

informatie over georganiseerde black bloc-infiltratie 

van extreemlinks tijdens de manifestatie van 

23 januari. De gedetailleerde analyse van de 

gearresteerde relschoppers loopt nog. We moeten 

ons dus hoeden voor voorbarige conclusies. De 

rechter zal uiteindelijk oordelen op basis van de 

concrete situatie en de ernst van de feiten. 

 

L'OCAM observe notamment que les antagonismes 

se sont renforcés l'année dernière, non seulement 

entre les deux extrêmes, mais dans toute la société. 

Ce phénomène refait souvent surface lorsqu'il y a 

une résurgence de la crise sanitaire, comme ce fut 

le cas ces dernières semaines et ces derniers mois. 

Les décideurs politiques et les scientifiques sont 

régulièrement menacés, principalement sur des 

forums internet, par des individus faisant partie de 

groupuscules en ligne. Les responsables de ces 

forums ou les affiches apposées par les contre-

mouvements ne semblent pas pouvoir y faire grand-

chose, de sorte que les messages de haine restent 

souvent ouverts et visibles. Cette situation contribue 

également à attiser les antagonismes et le 

Een van de vaststellingen van het OCAD is dat de 

polarisering in het voorbije jaar is toegenomen, niet 

alleen bij beide extremen, maar doorheen de hele 

samenleving. Dit wordt vaak zichtbaar wanneer de 

gezondheidscrisis opflakkert, zoals de voorbije 

weken en maanden. Beleidsmakers en 

wetenschappers worden regelmatig bedreigd, 

voornamelijk op onlinefora, door individuen die deel 

uitmaken van onlinegroeperingen. De 

verantwoordelijken van die fora of uithangborden 

van de tegenbewegingen lijken daar weinig tegen te 

beginnen, waardoor de haatberichten vaak open en 

zichtbaar blijven. Dat draagt eveneens bij aan een 

opgehitst en gepolariseerd klimaat. 
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fanatisme. 

 

Les groupuscules et individus d'extrême gauche et 

violents sont suivis par les différents services de 

renseignement et de sécurité, à l'échelon national et 

local, dans le cadre de la stratégie TER, signifiant 

Terrorisme, Extrémisme et Radicalisation. 

 

 

 

Links-extremistische en gewelddadige groeperingen 

en personen worden behandeld door de 

verschillende inlichtingen- en veiligheidsdiensten op 

nationaal en op lokaal niveau in het raam van 

strategie-TER, wat staat voor terrorisme, 

extremisme en radicalisering.  

 

07.03  Peter Buysrogge (N-VA): Les techniques 

attribuées à l'extrémisme de gauche dans le rapport 

annuel ont été utilisées dimanche. Je m'étonne dès 

lors que les services de sécurité n'en aient pas été 

informés. J'ose espérer que ce ne sera plus le cas 

lors d'une prochaine manifestation. 

 

07.03  Peter Buysrogge (N-VA): De tactieken die 

in het jaarverslag aan links-extremisme werden 

toegewezen, werden zondag ook gebruikt. Ik ben 

dan ook verwonderd dat de veiligheidsdiensten hier 

niet van op de hoogte waren. Dat zullen ze bij een 

volgende manifestatie alvast niet meer kunnen 

zeggen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Sophie Rohonyi à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"Le rapport du CCSP sur les maisons de 

transition de Malines et d’Enghien" (55024497C) 

 

08 Vraag van Sophie Rohonyi aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"Het rapport van de CTRG over de transitiehuizen 

in Mechelen en Edingen" (55024497C) 

 

08.01  Sophie Rohonyi (DéFI): D'après le rapport 

du CCSP, des critères aléatoires seraient appliqués 

pour décider d'un placement en maison de 

transition, laissant à la direction la possibilité de 

sélectionner les détenus les plus à même de réussir 

leur réinsertion, écartant les plus vulnérables ou les 

moins éduqués. La privatisation des maisons de 

transition débouche sur une absence de 

responsabilité devant le Parlement et un manque de 

transparence sur l'attribution du marché, la gestion 

financière ou la décision de mettre fin à 

l'exploitation.  

 

 

 

Récemment, une décision de G4S a mené à la 

fermeture de la maison de transition d'Enghien et 

au retour en prison de quinze détenus. Pourtant, la 

commune était prête à apporter son aide pour 

assurer la transition.  

 

Quelles recommandations du CCSP comptez-vous 

suivre? Comment justifiez-vous le choix des 

directions de sélectionner les détenus les moins 

vulnérables? Les avantages de la privatisation 

contrebalancent-ils l'absence de responsabilité 

devant le Parlement et le manque de transparence? 

Qu'est-ce qui justifie la fermeture de la maison 

d'Enghien? Le gouvernement soutiendra-t-il la 

reprise d'exploitation? Ne pouvez-vous pas 

empêcher cette fermeture?  

 

08.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Volgens het 

verslag van de CTRG zouden er onnauwkeurige 

criteria gehanteerd worden om te beslissen of 

iemand in een transitiehuis geplaatst wordt, 

waardoor de directie de gedetineerden kan 

uitkiezen die het meeste kans maken om te slagen 

in hun resocialisatie. Zo komen de kwetsbaarste en 

laagst opgeleide gedetineerden niet in aanmerking. 

De privatisering van de transitiehuizen leidt tot een 

gebrek aan verantwoording ten aanzien van het 

Parlement en een gebrek aan transparantie over de 

gunning van de overheidsopdracht, het financieel 

beheer en de beslissing om de uitbating te 

beëindigen.  

 

Onlangs leidde een beslissing van G4S tot de 

sluiting van het transitiehuis in Edingen, waardoor 

vijftien gedetineerden terug naar de gevangenis 

moesten. De gemeente was nochtans bereid om 

hulp te bieden bij de transitie.  

 

Welke aanbevelingen van de CTRG wilt u ter harte 

nemen? Hoe rechtvaardigt u de keuze van de 

directies om de minst kwetsbare gevangenen uit te 

kiezen? Wegen de voordelen van de privatisering 

op tegen het gebrek aan verantwoording ten 

aanzien van het Parlement en het gebrek aan 

transparantie? Hoe valt de sluiting van het 

transitiehuis in Edingen te rechtvaardigen? Zal de 

regering de hervatting van de uitbating steunen? 

Kunt u die sluiting niet tegenhouden? 

 

Pouvez-vous garantir que cette fermeture sera 

temporaire? Quand la maison pourra-t-elle rouvrir? 

Kunt u garanderen dat die sluiting tijdelijk zal zijn? 

Wanneer zal dat transitiehuis opnieuw open 
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En attendant, où se trouvent les quinze détenus 

concernés? Que deviendront leurs projets de 

réinsertion? Comment éviterez-vous que ces 

incertitudes ne fassent fuir le personnel de la 

maison de transition?  

 

kunnen? Waar bevinden de vijftien betrokken 

gedetineerden zich ondertussen? Worden hun re-

integratieprojecten voortgezet? Hoe zult u een 

uitstroom van het personeel van het transitiehuis 

ten gevolge van die onzekerheid voorkomen? 

 

08.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Le seul point commun des maisons de 

détention et des maisons de transition est de 

proposer une détention à petite échelle. Une 

maison de détention est une prison et elle est 

soumise à toutes les lois et réglementations 

applicables à une prison classique, contrairement à 

la maison de transition dont les travailleurs n'ont 

pas le statut de personnel pénitentiaire.  

 

Le rapport préparé par le CCSP a été reçu le 

21 décembre, mes remarques ont été transmises le 

17 janvier. La version définitive du rapport est 

arrivée vendredi dernier, nous devons l'analyser.  

 

 

La sélection des détenus est opérée sur la base de 

critères qui n'évoquent nullement la vulnérabilité, 

comme la capacité à séjourner dans un régime 

communautaire ouvert. La direction Gestion de la 

détention se livre également à une analyse des 

dossiers. Seul les profils prosélytes, présentant des 

risques de fuite ou de conflit avec les autres 

résidents sont exclus.  

 

08.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): De enige overeenkomst tussen de 

detentie- en de transitiehuizen is de 

kleinschaligheid. Een detentiehuis is een 

gevangenis en dientengevolge onderworpen aan 

alle wetten en reglementeringen die voor een 

traditionele gevangenis gelden, in tegenstelling tot 

een transitiehuis, waar de werknemers niet het 

statuut van gevangenispersoneel hebben. 

 

Ik heb het door het CTRG voorbereide rapport op 

21 december ontvangen en op 17 januari mijn 

opmerkingen overgemaakt. De definitieve versie 

van het rapport is vrijdag jongstleden toegekomen. 

We moeten het nog analyseren.  

 

De selectie van de gedetineerden gebeurt op grond 

van criteria zoals het vermogen om in een open 

gemeenschap te verblijven, maar nergens wordt er 

gewaagd van kwetsbaarheid. De Directie 

Detentiebeheer maakt eveneens een analyse van 

de dossiers. Enkel de geradicaliseerde profielen, 

waarbij er een risico bestaat dat de betrokkene op 

de vlucht slaat of in conflict raakt met de andere 

residenten, worden uitgesloten. 

 

La nature des maisons de transition et le fait qu'il 

s'agisse d'une modalité d'exécution de la peine 

explique leur inclusion dans la loi sur le statut 

externe. Cela ne doit pas être modifié. 

 

 

Nous sommes toujours en phase d'analyse de ces 

projets. L'appel à projets s'est fait de manière 

transparente. Le dossier de subvention des projets 

sélectionnés sera bientôt soumis à un inspecteur 

des Finances. Les premières évaluations étant 

positives, le gouvernement a décidé de porter à 100 

le nombre de places disponibles, ce qui permettra 

d'affiner les résultats. 

 

 

Sterkhuis n'a pas remis de projet à Enghien, mais 

un autre projet a été introduit pour ce lieu par un 

autre partenaire. L'analyse du dossier sera bientôt 

finalisée. Il est prématuré d'annoncer les projets 

sélectionnés, mais je reviendrai vers vous dès que 

possible. La subvention sera accordée pour trois 

ans. 

 

De aard van de transitiehuizen en het feit dat het 

een strafuitvoeringsmodaliteit betreft, verklaren 

waarom de transitiehuizen in de wet betreffende de 

externe rechtspositie opgenomen werden. Dat moet 

niet gewijzigd worden.  

 

De analyse van deze projecten is nog steeds aan 

de gang. De projectoproep is op een transparante 

manier gebeurd. Het subsidiedossier van de 

geselecteerde projecten zal weldra aan een 

inspecteur van Financiën voorgelegd worden. De 

eerste evaluaties zijn positief, de regering heeft 

besloten om het aantal beschikbare plaatsen tot 

100 te verhogen, wat het mogelijk zal maken de 

resultaten te verfijnen.  

 

Sterkhuis heeft voor Edingen geen projecten 

ingediend, maar een andere partner heeft voor die 

locatie een ander project ingediend. De analyse van 

het dossier zal weldra afgerond zijn. Het is te vroeg 

om te melden welke projecten geselecteerd 

werden, maar ik zal u daarvan zo snel mogelijk op 

de hoogte brengen. De subsidie zal voor drie jaar 

toegekend worden.  

 

08.03  Sophie Rohonyi (DéFI): L'exploitation des 08.03  Sophie Rohonyi (DéFI): De exploitatie van 
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maisons de transition par des entreprises privées 

spécialisées dans la sécurité reste problématique.  

 

de transitiehuizen door privébewakingsfirma's blijft 

problematisch.  

 

Vous restez flou sur la fermeture temporaire de la 

maison de transition. Où se retrouvent ces 

détenus? Combien sont-ils? Qu'en est-il de leur 

projet de réinsertion? Quand cette maison 

réouvrira-elle? Je vous remercie d'étendre ce projet 

mais il faut d'abord que les maisons de transition 

actuelles fonctionnent bien. 

 

U houdt zich op de vlakte over de tijdelijke sluiting 

van het transitiehuis. Waar bevinden die 

gevangenen zich? Hoeveel zijn het er? Hoe staat 

het met hun re-integratieproject? Wanneer zal dit 

huis de deuren weer open? Ik ben blij dat u dit 

project uitbreidt maar eerst moeten de huidige 

transitiehuizen goed functioneren. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Questions jointes de 

- Sophie De Wit à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "L'audit de la 

Cour des comptes sur la politique en matière de 

RH dans les services pénitentiaires" (55024498C) 

- Vanessa Matz à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "L'audit de la 

Cour des comptes concernant la politique RH 

dans les services pénitentiaires" (55024504C) 

 

09 Samengevoegde vragen van 

- Sophie De Wit aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De audit van 

het Rekenhof naar het hr-beleid in de 

penitentiaire diensten" (55024498C) 

- Vanessa Matz aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De audit van 

het Rekenhof betreffende het hr-beleid in de 

penitentiaire diensten" (55024504C) 

 

09.01  Sophie De Wit (N-VA): La Cour des 

comptes a réalisé récemment un audit concernant 

l'organisation et les performances de la politique en 

matière de ressources humaines dans les services 

pénitentiaires. Le statut du personnel pénitentiaire 

est réglé dans la loi du 23 mars 2019 dont les 

arrêtés d'exécution se font toujours attendre. De ce 

fait, des pans entiers de la nouvelle ne sont pas 

encore entrés en vigueur. Parallèlement, la Cour 

des comptes constate qu'il est toujours plus souvent 

fait appel à des collaborateurs contractuels, qui sont 

recrutés sans examen organisé par le Selor. Ils 

doivent uniquement présenter une épreuve orale, 

ce qui offre insuffisamment de garanties quant une 

exécution des peines conforme au droit et aux 

normes de sécurité, respectueuse de la dignité 

humaine et de chaque détenu en tant qu'individu et 

garante de l'exercice correct de l'autorité publique. 

Le service de formation promis depuis longtemps 

n'a pas encore lui non plus été mis sur pied et 

même les moyens financiers nécessaires à cet effet 

n'ont pas encore été libérés. Parfois, certains 

travailleurs entament leur mission sans avoir suivi 

une formation de base minimum. 

 

Quand et comment le recrutement et la formation 

du personnel pénitentiaire seront-ils améliorés? 

Quant le code de déontologie sera-t-il définitivement 

établi? Le nombre important d'absents pour cause 

de maladie et l'arriéré de jours de congé constituent 

de gros problèmes depuis deux ans déjà. Comment 

et quand le ministre remédiera-t-il à ce problème? 

Comment le service minimum pendant les grèves, 

qui aurait normalement dû être déjà assuré le 

1er juillet 2021, sera-t-il mis en œuvre?  

09.01  Sophie De Wit (N-VA): Het Rekenhof heeft 

onlangs een audit uitgevoerd naar de organisatie en 

performantie van het hr-beleid in de penitentiaire 

diensten. Het statuut van het penitentiair personeel 

is geregeld in de wet van 23 maart 2019, dat verder 

moet worden geconcretiseerd in 

uitvoeringsbesluiten. Die laten echter op zich 

wachten, waardoor een groot deel van de wet nog 

niet in werking is getreden. Daarnaast stelt het 

Rekenhof vast dat steeds meer een beroep wordt 

gedaan op contractuele medewerkers, die zonder 

Selor-examens worden aangeworven. Er is alleen 

een mondelinge proef, wat onvoldoende garanties 

biedt op een rechtsconforme, veilige, humane en 

geïndividualiseerde uitoefening van de 

gevangenisstraffen en op correcte uitoefening van 

het overheidsgezag. Ook de beloofde 

opleidingsdienst werd nog niet opgericht en zelfs de 

financiële middelen daartoe zijn nog niet 

vrijgemaakt. Soms starten mensen op de werkvloer 

zonder de basisopleiding te hebben gevolgd. 

 

 

 

 

Hoe en wanneer zal de aanwerving en opleiding van 

gevangenispersoneel worden verbeterd? Wanneer 

zal de deontologische code worden vastgelegd? Het 

grote aantal afwezigheden wegens ziekte en de 

grote verlofachterstand van het personeel vormen al 

twee jaar een belangrijk pijnpunt. Hoe en wanneer 

zal de minister dat probleem verhelpen? Wanneer 

zal de evaluatie van de minimale dienstverlening 

tijdens stakingen, die normaal al op 1 juli 2020 had 

moeten gebeuren, worden uitgevoerd? 
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09.02  Vanessa Matz (cdH): L'audit de la Cour des 

comptes sur l’organisation et la performance des 

ressources humaines dans les services 

pénitentiaires montre que l’arriéré de congés du 

personnel s'élève à 560 000 jours. Les nombreuses 

grèves rappellent la difficulté d’instaurer un service 

minimum dans certaines prisons. Le statut du 

personnel pénitentiaire est réglé par la loi du 

23 mars 2019 et précisé dans des arrêtés 

d’exécution mais de nombreux éléments manquent. 

D’après l’article 14, 1° de la loi du 23 mars 2019, 

vous devez établir un code de déontologie pour les 

agents. Or toutes les initiatives visant à promouvoir 

les comportements éthiques et intègres datent de 

plus de deux ans. De plus, la formation définie par 

la loi est loin d’être en vigueur. 

 

 

 

Comment apurerez-vous l’arriéré des jours de 

congé et le manque de personnel? Quand 

évaluerez-vous le service garanti? Quand et 

comment appliquerez-vous le code de déontologie 

et le service pénitentiaire de formation? 

 

09.02  Vanessa Matz (cdH): Uit de audit van het 

Rekenhof inzake de organisatie en de performantie 

van het hr-beleid in de penitentiaire diensten blijkt 

dat de verlofachterstand van het 

gevangenispersoneel 560.000 dagen bedraagt. De 

veelvuldige stakingen maken duidelijk hoe moeilijk 

het is om een minimale dienstverlening in te stellen 

in bepaalde gevangenissen. Het statuut van het 

penitentiair personeel wordt geregeld door de wet 

van 23 maart 2019 en uitgewerkt in 

uitvoeringsbesluiten, maar er hapert nogal wat aan 

de uitvoering ervan. Volgens artikel 14, 1° van de 

wet van 23 maart 2019 moet u een deontologische 

code voor de personeelsleden vaststellen. Alle 

initiatieven die ertoe strekken ethisch en integer 

gedrag te bevorderen dateren van meer dan twee 

jaar geleden. Voorts staan we nog ver af van de in 

de wet omschreven opleiding. 

 

Hoe zult u de achterstand in de opgenomen 

vakantiedagen en het personeelstekort wegwerken? 

Wanneer zult u de gegarandeerde dienstverlening 

evalueren? Wanneer en hoe zult u de 

deontologische code invoeren en de penitentiaire 

opleidingsdienst instellen? 

 

09.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Pour remédier rapidement à la 

pénurie de personnel dans les prisons, de 

nombreux jeunes de moins de 26 ans ont été 

recrutés par le biais de conventions premier emploi. 

Ce système fonctionne bien, mais il a atteint ses 

limites. En effet, le personnel statutaire ne peut être 

engagé qu'à l'issue d'un concours. Nous constatons 

cependant que de nombreux candidats décrochent 

en raison de la lourdeur des procédures de 

sélection et trouvent un emploi ailleurs. 

 

C'est pourquoi nous élaborons, avec la ministre de 

la Fonction publique, des initiatives visant à 

simplifier les recrutements statutaires et 

contractuels. Le 23 décembre 2021, nous avons 

adopté à cette fin deux arrêtés royaux en première 

lecture. Une deuxième lecture suivra après l'avis du 

Conseil d'État. 

 

09.03 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Om de personeelstekorten in de 

gevangenissen snel weg te werken, werden heel 

wat jongeren van minder dan 26 jaar aangetrokken 

via de startbaanovereenkomsten. Dat systeem 

werkt goed, maar het botst op zijn limieten. Een 

statutaire aanwerving kan immers enkel op basis 

van een vergelijkend examen gebeuren. We stellen 

echter vast dat vele kandidaten vanwege de logge 

selectieprocedures afhaken en ondertussen elders 

een job vinden. 

 

Om die reden werken we samen met de minister 

van Ambtenarenzaken aan initiatieven om zowel de 

statutaire als de contractuele aanwervingen te 

vereenvoudigen. Op 23 december 2021 hebben we 

daartoe twee KB's in eerste lezing aangenomen. Na 

het advies van de Raad van State volgt een tweede 

lezing. 

 

(En français) Mon administration prépare une 

académie de la justice, dont l'école pénitentiaire 

fera partie. À partir de 2021, le budget de formation 

pour les prisons a été augmenté de 

700 000 euros/an.  

 

En attendant, les centres de Bruges, Marneffe et 

Merksplas sont chargés de la formation du 

personnel. Pour les collaborateurs bénéficiant d'une 

convention de premier emploi, un programme 

raccourci a été élaboré. Le manque de personnel 

(Frans) Mijn administratie bereidt een gerechtelijke 

academie voor, waarvan de penitentiaire school een 

onderdeel zal vormen. Sinds 2021 werd het 

opleidingsbudget voor de gevangenissen met 

700.000 euro per jaar verhoogd.  

 

Ondertussen wordt de opleiding van het personeel 

aan de centra in Brugge, Marneffe en Merksplas 

toevertrouwd. Voor de medewerkers met een 

startbaanovereenkomst werd er een verkort 

programma opgesteld. Wegens het 
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nous oblige à déployer immédiatement les agents 

contractuels engagés, qui sont alors encadrés par 

des collègues expérimentés. 

 

personeelsgebrek moeten we de contractuele 

ambtenaren onmiddellijk inzetten. Die worden dan 

door ervaren collega's begeleid. 

 

(En néerlandais) Le projet de code de déontologie 

est en préparation, les valeurs et concepts 

fondamentaux ayant déjà été définis. 

 

(Nederlands) Het ontwerp van deontologische code 

is in voorbereiding, waarbij de fundamentele 

begrippen en waarden reeds werden gedefinieerd. 

 

(En français) Le groupe de travail prépare un 

document explicatif des articles du Code de 

déontologie et du trajet d'implémentation. La 

concertation avec les partenaires sociaux doit avoir 

lieu. 

 

L'arriéré des congés est historique. Les conditions 

actuelles ne sont pas propices à sa réduction, vu le 

manque de personnel dû au covid. Nous espérons 

améliorer la situation après la pandémie. 

 

(Frans) De werkgroep stelt een toelichting op bij de 

artikelen van de deontologische code en het 

implementatietraject. Daarna volgt het overleg met 

de sociale partners. 

 

 

De achterstand in het opnemen van vakantiedagen 

is historisch gegroeid. Gezien de huidige 

omstandigheden zal die achterstand niet zo snel 

weggewerkt kunnen worden, door de 

personeelstekorten door covid. Wij hopen dat de 

situatie zal verbeteren als de pandemie voorbij is.  

 

(En néerlandais) Nous mettons tout en oeuvre pour 

combler le manque d'effectifs. C'est pour cette 

raison que nous avons en premier lieu renforcé le 

service du personnel du SPF Justice. 

 

(Nederlands) Wij zetten alles op alles om de 

personeelstekorten weg te werken. Daarvoor 

hebben wij in de eerste plaats de personeelsdienst 

van de FOD Justitie versterkt. 

 

(En français) Le service Personnel du SPF Justice a 

été renforcé de 20 personnes. 

 

(Frans) De dienst Personeel van de FOD Justitie 

heeft er 20 medewerkers bijgekregen.  

 

(En néerlandais) Ces membres du personnel 

s'occupent principalement de procédures de 

sélection. 

 

Parallèlement, nous investissons dans une 

campagne de promotion du métier d'agent 

pénitentiaire. Avec la ministre de la Fonction 

publique, nous examinons actuellement les 

possibilités de simplification des procédures 

statutaires et contractuelles. 

 

Dans la province d'Anvers, un projet pilote 

permettant le recrutement statutaire de candidats 

par le biais d'une procédure simplifiée sur la base 

d'un entretien de sélection est actuellement en 

cours. Nous tentons de déterminer si un projet 

pilote analogue ne pourrait être organisé dans un 

établissement pénitentiaire francophone.  

 

(Nederlands) Die personeelsleden worden 

voornamelijk ingezet bij de selectieprocedure. 

 

 

Daarnaast investeren wij in een campagne om de 

job van penitentiair beambte te promoten. Met de 

minister van Ambtenarenzaken bekijken we hoe 

statutaire en contractuele aanwervingsprocedures 

kunnen worden vereenvoudigd. 

 

 

In de provincie Antwerpen loopt er ook een 

proefproject waarbij kandidaten via een 

vereenvoudigde procedure, met een selectie-

interview, statutair kunnen worden aangeworven. 

We bekijken of een gelijkaardig proefproject in een 

Franstalige gevangenis kan worden georganiseerd. 

 

(En français) Les résultats de l'évaluation ont été 

discutés avec les syndicats en juin 2021. 

 

(Frans) De resultaten van de evaluatie werden in 

juni 2021 met de vakbonden besproken. 

 

(En néerlandais) Il ressort des chiffres mis en avant 

dans le cadre de l'évaluation que le nombre de 

membres du personnel encore présents par 

établissement était insuffisant par rapport à la 

norme du plan modèle. La concertation sociale à ce 

sujet doit être poursuivie. Le cas échéant nous 

adapterons le cadre légal cette année encore.  

(Nederlands) Uit de evaluatiecijfers blijkt dat het 

aantal personeelsleden dat tijdens een staking nog 

aanwezig was per vestiging niet de norm haalde uit 

het modelplan. Het sociaal overleg hierover wordt 

voortgezet. Desgevallend zullen wij nog dit jaar het 

wettelijk kader aanpassen. 
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09.04  Sophie De Wit (N-VA): Je comprends qu'il 

faille parfois réagir rapidement mais il est tout aussi 

important que les nouveaux membres du personnel 

bénéficient d'une formation et d'un encadrement de 

qualité. C'est pourquoi je doute qu'il soit intelligent 

de faire travailler sans plus des jeunes sans 

préparation. 

 

La simplification des procédures ne me pose pas en 

soit de problèmes mais le choix en faveur de 

personnel contractuel ou statutaire doit toujours se 

faire dans le respect du principe d'égalité. Il ne 

serait en effet pas correct de traiter un groupe plus 

souplement. 

 

En ce qui concerne le service minimum, nous 

savons qu'il n'y avait pas assez de personnel. On a 

contourné la législation en organisant des grèves de 

24 et de 48 heures. C'est pourquoi nous devons 

également pouvoir évaluer ce délai pour garantir les 

droits de base des détenus.  

 

09.04  Sophie De Wit (N-VA): Ik begrijp dat er 

soms snel moet worden geschakeld, maar het is 

evenzeer belangrijk dat nieuwe personeelsleden de 

correcte opleiding en omkadering krijgen. Daarom 

betwijfel ik of het verstandig is om jongeren zomaar 

op de werkvloer te plaatsen. 

 

 

Ik heb er op zich geen probleem mee dat 

procedures worden vereenvoudigd, maar bij de 

keuze voor contractueel dan wel statutair personeel 

moet men te allen tijde de gelijkheid bewaren. Het 

zou immers niet correct zijn om de ene groep 

soepeler te behandelen dan de andere. 

 

Wat de minimale dienstverlening betreft, weten we 

dat er te weinig personeel op de werkvloer was. 

Men omzeilde de wetgeving door enkel stakingen 

van 24 uur en 48 uur te organiseren. Daarom 

moeten we ook die termijn kunnen evalueren om de 

basisrechten van gevangenen te waarborgen.  

 

09.05  Vanessa Matz (cdH): L'idée est de concilier 

la nécessité d'avoir du personnel et celle d'être 

formé à un métier difficile. 

 

09.05  Vanessa Matz (cdH): Het is de bedoeling de 

noodzaak om over personeel te beschikken te 

verzoenen met de noodzaak om de mensen op te 

leiden voor een moeilijk beroep.  

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: Les questions nos 55024283C, 

55024476C, 55024494C, 55024496C et 

55024523C de M. Nabil Boukili sont reportées. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: De vragen nrs. 55024283C, 

55024476C, 55024494C, 55024496C en 

55024523C van de heer Nabil Boukili worden 

uitgesteld. 

 

10 Question de Sophie Rohonyi à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"La régionalisation de la Justice" (55024513C) 

 

10 Vraag van Sophie Rohonyi aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De regionalisering van Justitie" (55024513C) 

 

10.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Il y a un an, je vous 

interrogeais à propos des déclarations de la 

ministre flamande de la Justice, qui souhaitait créer 

une agence flamande de la Justice. Ce 1er janvier 

2022, elle l'a installée, préparant l'accueil de 

nouvelles compétences en Flandre lors de la 

réforme de l’État en 2024.  

 

 

La ministre Demir a-t-elle respecté le strict partage 

des compétences en installant cette nouvelle 

agence? Serez-vous consulté par vos homologues 

aux réformes institutionnelles lors d’une potentielle 

régionalisation de la Justice? Plaideriez-vous pour 

régionaliser des compétences au profit des entités 

fédérées en la matière? La CIM Maisons de Justice 

s'est-elle réunie depuis ma dernière interpellation? 

Quels en sont les résultats? 

 

10.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Een jaar geleden 

heb ik u bevraagd over de uitlatingen van de 

Vlaamse minister van Justitie, die een Vlaams 

Agentschap Justitie en Handhaving wilde oprichten. 

Op 1 januari 2022 heeft ze dat opgericht, ter 

voorbereiding van de overheveling van nieuwe 

bevoegdheden naar Vlaanderen in het kader van de 

staatshervorming in 2024.  

 

Heeft minister Demir door de oprichting van dit 

nieuw agentschap de strikte bevoegdheidsverdeling 

niet geschonden? Zult u door uw voor institutionele 

hervormingen bevoegde ambtgenoten bij een 

eventuele regionalisering van Justitie geraadpleegd 

worden? Zou u voor de regionalisering van de 

bevoegdheden inzake Justitie ten gunste van de 

deelgebieden pleiten? Is de IMC Justitiehuizen 

sinds mijn recentste interpellatie bijeengekomen? 

Welke resultaten werden er geboekt? 
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10.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Depuis la sixième réforme de l'État, les 

Communautés sont chargées de nombreuses 

missions dans le cadre de l'exécution des peines 

principales, via les maisons de justice. L'accord de 

gouvernement pour la Fédération Wallonie-

Bruxelles, par exemple, contient un chapitre intitulé 

"Justice communautaire". Il y est également 

question de l'établissement d'un Code de justice 

communautaire. Je ne vois donc pas en quoi il 

serait problématique que la Flandre, partant du 

même constat, ait établi une Agence flamande de la 

Justice. Ce fait reste conforme au partage des 

compétences.  

 

J'ai bien été consulté, il y a une réflexion au niveau 

de mon SPF, et la CIM Maisons de justice se réunit 

très régulièrement. 

 

10.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): Sinds de zesde staatshervorming zijn de 

Gemeenschappen belast met verschillende 

opdrachten in het raam van de uitvoering van 

hoofdstraffen, via de justitiehuizen. Het 

regeerakkoord van de Franse 

Gemeenschapsregering bevat bijvoorbeeld een 

hoofdstuk met als titel 'Justice communautaire'. 

Daarin is er ook sprake van de opstelling van een 

Wetboek van gemeenschapsjustitie. Ik zie dus niet 

in waarom het problematisch zou zijn dat 

Vlaanderen vanuit dezelfde vaststelling een Vlaams 

Agentschap Justitie en Handhaving opgericht heeft. 

Dat druist niet in tegen de bevoegdheidsverdeling. 

 

Ik werd hierover geraadpleegd en er wordt hierover 

nagedacht in de schoot van mijn FOD. De IMC 

Justitiehuizen vergadert zeer regelmatig.  

 

10.03  Sophie Rohonyi (DéFI): Votre réponse plus 

courte que d'habitude me donne l'impression qu'il y 

a un malaise. D'autre part, il existe une différence 

entre inclure un chapitre dans une note de politique 

générale, comme en Fédération Wallonie-Bruxelles, 

et créer un véritable département relatif à la justice. 

 

10.03  Sophie Rohonyi (DéFI): Uw antwoord is 

korter dan gewoonlijk, wat mij de indruk geeft dat u 

zich hier niet gemakkelijk bij voelt. Bovendien is er 

een verschil tussen de invoeging van een hoofdstuk 

in een beleidsnota, zoals in de Franse 

Gemeenschap gebeurd is, en de oprichting van een 

echt justitiedepartement.  

 

Il est de votre responsabilité de vous assurer que 

les compétences de ce département n'empièteront 

pas sur les compétences fédérales. Je crains que, 

sous prétexte d'efficacité, Mme Demir soit occupée 

à préparer une nouvelle réforme de l'État, alors que 

ce n'est pas son rôle. Une communautarisation de 

la justice ou une justice différente selon la langue 

du justiciable est la dernière chose souhaitable. 

 

Het is uw verantwoordelijkheid om erop toe te zien 

dat de bevoegdheden van dat departement geen 

inbreuk vormen op de federale bevoegdheden. Ik 

vrees dat mevrouw Demir onder het mom van meer 

efficiëntie een nieuwe staatshervorming aan het 

voorbereiden is, terwijl dat haar rol niet is. Een 

regionalisering van de justitie of een justitie die 

verschillend is afhankelijk van de taal van de 

rechtzoekende is allesbehalve wenselijk.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

16 h 06. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 16.06 uur. 

 

 


